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Interview: Estlipr Earsel 

A moved to SA when I was six months old and my mother and I joined him 

in 1927. 

My fater built a farm store in the Hiddleberg Sethel area and we lived 

there f ❑ r eight years. Most of the farmers in the area were Nats and 

violently anti Semitic. We were ostracised and isolated by the commu—

nity. I was particularly l ❑ nely as I am an otiy child and the children 

at the farm school were very unfrierldly and always made snide remarks 

ab ❑ ut the Jews. 

When I went t ❑ boarding school in Middelberg life was no easier as I 

was accused of killing Christ. I corbacted rheumatic fever at the 

scho ❑ l and spent ab ❑ ut six months at home without medinl attention. 

In 1935 my father sold his business and we came to Joberg. I joined 

vari ❑ us Zionist organisations, mainly for s ❑ cial contact. I seem to 

fit in best in the Huche Heir 	a party which is left of the 

aionist socialists. 

When I was in high school a friend invited me to the Left Club aTut 

loose association of left wingers. There I realised that Zionsim was 

not the B all and end all of life and that there was a struggle going 

on in this country. For the first time in my life I met people of 

colour on an equal level. It took me some time to =Imp the signifi— 

cance ❑ f what I was experiencing and I needed to know more. 

I started attending political classes and was soon recruited into the 

Young Communist League. I found study classes difficult and I learnt 

very slowly but I became more and more c ❑ nvinced that I had to become 

involved in the liberati ❑ n struggle here, but I wanted to work for free—

dom for all our people white and black. 

Apart from YCR meetings about twice a week I s ❑ ld ItLy12.1fkgand The 

Guardiau_to blacks. I noticed that most members were actively involved 

in trade unions. I wanted to work for the m ❑ vement full time. 

I started working for the Friends of the Soviet Union where I met Hymie 

whom I later married. Here my work was predominantly amongst whites; 

I learnt a great deal about the Soviet Union, wht lead to the rev ❑ lution, 

Illikibb 
the revolution itself and the struggles of the y ❑ ung Soviet state trying 

to build socialism. I was also filled with admiration f ❑ r their 
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courageous struggle against fascism. 

On a personal level some members of my father's family were killed in 

the Ukraine and my mother's faily in Lithuania were entirely wiped out 

in the hol ❑ caust. 

Oy this time I had j ❑ ined the Communist Party and became involLed in its 

activities. I particularly like working in election campaigns as it 

gave me an opportunity ❑ f speaking to the whites. The greatest campaign 

that I recall was when Hilda Watts was elected to the J ❑ berg City Coun—

cil in Hillbrow. 

Our eldest daughter was born in 1948 and our sec ❑nd dauohter in 1951. 

For a few ycars I was inactive p ❑ litically. In 1948 the Nats came t ❑ 

paEr and sent sh ❑ ck waves through the myement. The CPSA dissolved it—

self and was officially banned in 1950. I was not listed at that time. 

The Springbok Legi ❑n was a very active servicemens ❑ rganisation which 

continued for several years after the war. Ay 1952 it no longer had 

popular support. It was decided to call a meeting of democrats; there 

was no unanimity at this meeting and two new organisations were f ❑ rmed. 

The Liberal Party and Congress of Democrats. I joined the COD. 

The ANC welcomed the formation of COD and gave us their full support. 

We were to work am ❑ngst whites to popularise the liberation struggle. 

This was not easy. Alth ❑ ugh our membership was small I feel we certainly 

made an impact and ga‘ned many friends for the Congress movement. We 

knocked ❑n d ❑i•s, sold literature, held house meetings and public meetings 

and raised funds by donati ❑ ns and s ❑ cial functions. 

The Peace Council was formed about the Sae time and drew its strength 

mainly from the Congress movement. Each ❑ f the c ❑ngresses had represen—

tatives ❑n the Peace C ❑ uncil. YRey distributed their literature, attend—

ed their public meetings and participated in all their campaigns. we 

helped to man tables during the various signature campaigns. 

The Campaign for Nucleur Disarmament inochi0044ylinked to our struggle f ❑ r 

liberati ❑n. Invariably at our meetings we invitmil a speaker from the 

Peace Council. We sought a peaceful soluti ❑ n to our prob]ans but violence 

was constantly used by the police against our people. 

In 1953/54 the Congress Alliance was f 
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A formed and coordinated their activities through a consultative committee, 

It consisted of the ANC, Natal Indian Congress, ❑ r rather the SAIC, 

CCD and SA Col ❑ ured peoples Crganisation and was later joined by the 

SACTU. 

gRigiqing  We atarted ag 	for our first major campaign, Congress of the 

People. The idea of a Freedom Charter, Pur own declaration of human 

rights caukght the imagination of the paple. For the first time the 

man in the street was asked what kind of society he or she wanted. 

Volunteers went out in urban and rural areas to explain the campaign 

and to collect demands. The response was overwhelming and drew many 

new recruits to Congress, particularly in remote rural areas where pe ❑ ple 

had never heard of the Congress before. 

In COD it gave us an added reas ❑ n for working amongst whites. Consulta— 

tive c ❑mmittee had drawn up a series of lecture notes about the world 

we live in and many house meetings were organised to discuss these 

notes. SACTU had recently been formed and many of us spoke to groups of 

workers at SACTU offices. They in turn spoke to other groups of workers 

and to people in the townships. Everyone was speaking about C ❑ngress 

❑ f the Pe ❑ ple and the Freedom Charter. 

We in COD served on various sub committees; we helped volunteers with 

transport to rural areas, we helped to produce and disseminate litera—

ture material and we helped to raise funds for the campaign. 

The Congress ❑ f the People at Kliptown on the 25th and 26th of June, 

1955 was the culmination ❑ f many months ❑f hard work. Delegation after 

delegation arrived, holding bannersaloft, wearing col ❑ urlRful dresses 

and shirts and singing freedom songs. For me a note of sadness was 

that somany comrades were banned and restricted and could not attend 

this gathering. 	I knew they had worked tirelessly behind the scenes 

to make it the tremendous success N was. 

After the ❑pening address speakers dealt with each clause of the 

Charter which was debated and adopted. For the next year the charter 

was discussed by the movement and a year later another meeting was held 

at Kliptown when the Charter was ratified. 

I think the Charter is as relevant today as it was thirty years ago 
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A and I am trully delighted that it has surfaced again. It has been 

widely debated this year with many people saying it does not go far 

enough. On the whole I think it has been accepted by the liberation 

umement as a guideline for the future SA. I d ❑ not think it is either 

a socialist or a communist document, it is a document of elementary 

human rights and a minimum program for nati ❑nal liberati ❑ n. 

In December 1956 Hymie and 155 others were charged with high treas ❑ n. 

Our children wer e then ell eight,five and eight months. Until his 

acquittal towards the end of 1968 life was pretty tough f ❑ r our family. 

and no doubt the beginning ❑ f fear and insecurity folir ❑ ur children. 

In December 1959 I attended a meeting of consultative committee in 

Groti+vii3la the house of Chief Lutuli who was restridrd to that area. 

It was decided that on the 26th June, 1960 Congress would embark ❑n 

a campaign of civil disobedience. That leading members of the ANC 

would burn their passes and present themselves to police stations for 

arrest. 

The Pan African Ccngress heal-d ab ❑ ut the Campaign, t ❑❑k it over and 

put the date forward by three months. The result was Sharpville, and 

a declaration of a state of emergency. 

The emergency threw the movement into disarray. Many comrades fled 

to Swaziland, many were in hiding and many were m ❑ re were detained. 

When Dr. Verwoerd was shot our children went to live with my inlews 

and Hymie and I went into hiding. I stopped working and dev ❑ ted all 

my time to the movement, mainly the SACP. I cannot recall ever working 

as hard as I did during those five months. We hardly saw our children. 

It took time to regroup and make contact with people who were in hiding. 

Gradually the machinery started functioning again, although our forces 

were severely depleted. I had to keep contact with small groups of 

people or see people individually. Leaflets and pamphlets had to be 

pr ❑ duced secretly and taken to various groups for distribution. 

We managed t ❑ hold a national conference of the CP and its most impr— 

tent decision was to emerge openly. We announced our existence in an 

illegal leaflet. We were pleased that the media published this news. 

The ANC was banned. Although the Indian Congress and SACTU were 206 
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A never banned the government banned its officials which virtually ren—

dered these organisations impotent. 

The Rivonia Trial in 1963 further weakened the movement. Looking back 

on 1960, as far as the strkAggle is concerned I don't think the emergen—

cy really ended. Oppressive laws became harsher and vay little illegal 

and very little legal activity took place. 

I think it was only in the 80s when the liberation organisati ❑ns started 

functioning again legally. The formati ❑n or the United Democratic Front 

played a most important role in its revival. JODAC too filled a vital 

❑ap and has made an impact among white. 

On the 3rd of July 1964 Hymie and I were detained under the 90day law 

and our children were again cared for by my inlaws. For them the next 

four years were very traumatic and the full extent of this psychological 

harm ❑nly surfaced many years later. All three of themwere scarred and 

our youngest daughter is till having treatment today. 

Many of their friends rejected them and they told us when they walked 

int ❑ a room people w ❑ uld whisper among themselves.Politary confine—

ment f ❑ r me was comp ❑ unded by the fact that Hymie was in as well and 

interr ❑ gators tried to play one off against the other. The interroga—

tion sessions were not difficult to cope with. I made up my mind not 

to answer questions and since I was n ❑ t subjected to physical torture 

it was relatively easy to keep silent. 

After six days the women who were in single cells but could communicate 

started a hunger strike. We demanded to be charged or released. We 

were immediately moved to vari ❑ us police stations and jails. And then 

I was trully in solitary. I was on hunger strike for 35 days and then 

became scared ❑ f the lono term effects as I already had a heart complaint 

as a result of rheumatic fever. The doctor who examined me added t ❑ my 

fear. Somehow solitary and interrogations were easier to bear during 

my hunger strike. When I stopped I became very depressed. 

In the Fisher trial Hymie was accuited and I was sentenced to three 

years hard labour. I was moved to Earbaton, a maximum security jail. 

I supp ❑ se f ❑ r white w ❑men our conditions were pretty grim. We were 

classified as D pr';soners, one visit and one letter every six m ❑ nths. 
At 
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A At first we were virtually in solitary. No communicati ❑n day ❑ r night 

and watched by wardreses at all times. They thoughtit was a lowest 

touch to give us African 	mens washing to do; hard canvas jackets, 

shorts full ❑ f blood and pus and smelly shirts. After a few days our 

hands were sore and bleeding. 

We were given a starvation diet until we decided t ❑ strike and demanded 

to see the commandino officer. We all marched into his office with 

our plates of food; he was apparently not aware of this treatment and 

ordered that our rations be increased. We fought many battles with 

theprison authorities. We won some and lost others. We were very iso—

lated in Darbeton. 

Helen Suzman visited the men in Pretoria Central and their conditions 

improved. But she never came to us unfortuantely. We battled on 

alone and gradually our conditions did improve. Being able to study 

made an enormous difference to oul ilives. The authorities relaxed 

when they realised we were just ❑ rdinary people and not the dangerous 

criminals they were lead t ❑ believe. 

We discussed our lectures with each other, helped each other with assign—

ments, held art classes, made gifts for birthdays and about the last 

year l except for the fact that 	we were locked uol lead fairly normal 

lives. 

While in jail I was served with two listings, one as a member of the 

SACP and one as a member of the COD. I also received a letter advising 

me that I had been taken off the voters role. I came out of jail in 

1'-(65 and was put under 12 h ❑urs house arrest for five years. 

The lisitngs prohibit me from joining any organisation which criticises 

the government and fr ❑m 6 quoted. 

End of tape. 

S1 during the emergency... 

Q He was...was 
	

Verboo6 y-61) 

S2 He was shot twice. He was shot twice. The fiist time he was shot he 

wasn't killed. 

Q And that is when you went underground? 
297 
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S2 Yes. 

Q Was that because of the state of emergency and then when he..why did 

you say when get shot? 

52 My fatily panicked. Hymie's family panicked when he was shot and 

they actually thought that one of our people had done it. And they 

decided that it was time to move the children away and it actually 

suited us for them to do so a ❑ z we then went underground coz ue had 

heard that they might be looking for us. 

31 ...wasn't during the emerency.. 

52 Whether that was.. 

Q Who shot him, the whole thing..It wasn't 
	endous, that was the one 

who killed him, right it was.. 

51 Was at the Rand Agricultural Shaw (Yes I can't remember who sh ❑ t him) 

Q I'll find out. (S2Yes you will) But it was just...what was it...(S1 

Survived) 	So did that kind of indicate the level of the family, that 

they knew nothing about what you were involved in and..? 

82 Well they knew that we were involved and as I say they thought that 

one of our people, WOlfy h ❑ desh had shot him. Have you heard of WOlfy 

Kadish? 

S1 Somebody thought I shot him. 

S2 Yes, and they panicked and they said they wanted to take the children 

away. 

Q And you didn't even try to explain anything; it suited you? 

S2 Well, it did, yes. 

Q And why did it suit you? 

S2 Because we then went underground. 

Q And whatdid that mean to go underground? 	
329 
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$2 That meant m ❑ving away from the house and living somewhere else where 

we were not kn ❑wn. It w ❑uld be easy enough for the p ❑ lice to knock 

❑n the door and pick us up, whereas if we weren't here it would be 

much more difficult, 	to find us. 

S1 It would be easier in your case coz you were... 

52 Yes, because I stopped working. 

51 I was working S ❑ they didn't pick me up here, they picked me up at 

work. 

Q And so you just kept g ❑ ing t ❑ work? 

S1 Ja. 

Q Rnd did anyone, did you act any diffemnt ❑ r how did you... 

51 jell, I th ❑ ught the whole thing was somewhat stupid because if they 

didn't pick me up here I was like a sitting duck at work. But never—

the less I, well I went and like ❑ theridid I didn'tEaeep at h ❑me. 

Now on one ❑ ccassion I believe they did come and look f ❑ r us but they 

never came back. 

Q And was it difficult to find an ❑ ther place to stay? Y ❑ u d ❑n't have t ❑ 

implicate anyone specifically but was it in a white suburb ? 

51 It was in a white suburb in both cases. 

Q Uhich both cases? 

51 I slept at two places, one ❑ f them not far from here and one in a diffe—

rent suburba altogether. 	Ester was also slept at two different places. 

Q You didn't stay together? 

51 Only at the ❑ne place, yes we did stay t ❑ gether. The first place; at 

the second place we didn't. 

And were you nerv ous — I mean the whole idea of going underground, did 

3;6 
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that meant that you looked over your shoulder all the time or? 

81 I don't think so. We'd accepted it, if we had t ❑ go in we had t ❑ go in, 

there was nothing m ❑ re to it. But we had hoped that seeing we weren't 

taken in the first lot, that we wouldn't be taken at all. 

At the memergency I think they went for all listed communists, neither 

of us were listed so we thought... 

And did people make comments at work? Did they...I mean you said some—

body thought that y ❑ u shot Verwoerd? 

S1 N ❑ comment at work. 

Q Did people at work not know anything about you politically? 

51 ❑ h yes, they knew very much about it. Look I was involved in the Trea—

son Trial so they certainly knew about it. 

Q Let me continue asking Ester; just in that, so you stopped working. 

You'd decided that it would be more useful for you to, I mean what was 

that decision to stop working and devote yourself to politics? Did you 

caucus that with other people ❑ r? 

S2 Well, look there was so many people either in hiding or out of the coun—

try or in detention that our forces were so depleted and they had to 

make use of whatever was left and I was one of them left. 

c, Did you feel like you werEkkind ❑ f straining? 

52 Eh yes, yes, I did. I mean, I was never in leadership level at any time 

and here I was really thrust into it through circumstances and I just 

had to make the best of it. There were a tremendous amount of work to 

d ❑ and those who were left just had to do it. 

Q And how old were y ❑ ur kids at that time? 

52 In 1960, 12, 9 and 4. 

Q And what did you say to them? How did you explain that you were going 

Liao 
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Q to quit your job and live out of the house and they were going some—

where else? 

B1 May I interrupt you, Ester was working on a c ❑mmissi ❑n j ❑ b, it wasn't 

a fixed j ❑ b where she got a m ❑nthly salary so she could just drop it. 

82 Yes, in fact I was working for my brother in law so it was even easier. 

Q But whlEdid you tell the kids? 

S2 We told them that things were difficult at the m ❑ment and that they were 

going to live with Hymie ls fatily and that as soon as things calmed down 

a bit we would all be together again. It was di-Pfucult, very difficult 

to explain things to them. They really weren't old enough to understand 

properly what was g ❑ ing ❑ n. 

Q Did you n ❑ t see them then? 

S2 Ja, we say them during the day, I would go up and see them but as I said 

I'didn't see very much of them and... 

Q And wtt did it mean, this isthat I was trying to get at going underground—

it meant that y ❑ u lived somewhere else. 

S2 It meant not living at home really but basically that was what it meant. 

4 You didn't disguise yourself ❑ r anything? 

82 I didn't but others did, quite a few other people dt and in fact my in 

laws even supplied MR us with a place to live which was very nice ❑ f them. 

It didn't mean disguising but as I say many many people did use disguises. 

And then in terms of what, what did y ❑ u h ❑ pe to accomplish? I mean 

again just saying what you want to say about, but I think it(is quite 

useful, it was a very difficult choice to make, but what were you try—

ing t ❑ do? 

S2 Well, the thing is that n ❑ t living at h ❑me gave me an opportunity of 

keeping stuff where I was living, not being afraid that the p ❑ lice 

w ❑ uld raid and find stuff. It meant it was easier to keep in touch 
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S2 with ❑ ther people c ❑ z I wasn't living, I wasn't leaving fr ❑m h ❑me which 

means that I couldn't be followed. 

Q And stuff meant what? 

S2 Material, lists ❑ f things, propaganda material, all that s ❑ rt ❑ f thing. 

We had t ❑ have, we had to keep it s ❑mewhere safe. 

Q At that time was there, this was before the MK was formed? 

52 Yes. 

Q. S ❑ again I have asked all kind of details ❑ f what it meant to g ❑ under 

gr ❑ und but what did it mean in terms ❑ f ❑ rganising? Y ❑ u went and y ❑ u 

contacted, I,just don't have a sense of what y ❑ u were d ❑ ing there just 

in general terms? 

52 Oh in general terms, first ef all we had t ❑ get together the people who 

were still ar ❑ und. We had to make c ❑ ntact with them and it meant that 

there were far fewer pe ❑ple around and when leaflets were pr ❑ duced the 

pe ❑ple who were left had t ❑ d ❑ all that s ❑ rt of w ❑ rk, they had to pro— 

duce leaflets, they had to run them off and they had t ❑ distribute them. 

And so somebody had t ❑ do that w ❑ rk, s ❑meb ❑ dy had t ❑ keep in t ❑ uch with 

the various groups that were still ar ❑und which meant attending meetings 

— th ❑ se wh ❑ were n ❑ t in gr ❑ups, those wh ❑ were around singly, had t ❑ be 

c ❑ntacted singly. 

Q What d ❑ y ❑ u mean not in gr ❑ ups? 

82 Well, gr ❑ups were people ❑ f ab ❑ ut f ❑ ur pe ❑ple. Alright. 

Q Wh ❑ lived together ❑ r? 

52 No, n ❑ , wh ❑ were in a gr ❑up, right wh ❑ were peThaps functioning in 

gr ❑ ups before the emergency. S ❑ perhaps ❑ ne of them had been arrested 

s ❑ the gr ❑up was only three people ❑ r if three ❑ f them were arreted 

only ❑ne pers ❑n remained. S ❑ that pers ❑n had t ❑ be c ❑ntacted individual—

ly s ❑ that they c ❑uld carry on the w ❑ rk of the ❑ rganisation. 

Q And were you the ❑ne wh ❑ did the w ❑ rk ❑ f going around and c ❑ ntacting 
people? 
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S2 I did a lot of that s ❑ rt ❑ f thing. I certainly wasn't the only one but 

I was one of the people wh ❑ had to do it in the white areas. 

Q So were you only dealing with whites? 

S2 No, I was only dealing with whites as far as contact was concerned. 

But on our committees it was multi racial, we all got together where— 

ever it was practical; it wasn't always practical for blacks and whites 

to meet. I mean at the nati ❑nal conference f ❑ r instance, it was all 

racial groups and that was quite scrething to ❑ rganise during a state of 

emergency. 

Q When was it held? 

52 In 1960 during the emergency. 

Q And where was it held? 

52 In Joberg. 

Q Was it in a private house? Or was it in, were there numbers, just talk 

about was it numbers of people or... 

S2 It was numbers of people, yes. 

Q Hut it wasrOt in a public hall ❑ r.. 

52 N ❑ , no, public meetings were banned. It had to be organised very, very 

quietly with the utmost security. 

51 In any event the party was illegal. 	(82 Yes) 	It couldn't have a meeting 

even if it wanted to. 

Q The SACP was banned. 

S2 1950, ten years before. 

Q Ja, right. 

52 So that even before the memergency we met illegally but it became more 

difficult during the emerlgency with our ranks so depleted. 
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n Now what do you...so was the national conference held in e white area 

in Joberg? 

52 Does it matter? 

Q Well, I guess I am kt interested in the multi racial aspect but was it 

if there ) is anything you could say about being a white whether it was 

what the difficulties were of getting something like that going. I mean 

I will leave it to you what you could say but if there is anything use—

ful you c ❑uld say about that aspect of the blacks and whites working 

together despite all c ❑nstraints? 

52 Well, we met together only when necessary. We bascially worked in ❑ ur 

own areas but whenever it was necessary all the groups came together. 

41. Did you feel a certin satisfaction pulling off the national conference. 

I mean did you worry that it might be invaded, the police might come 

along? 

52 Yes, it was a worrying time because people came from the whole ❑ f 5A. 

And security had to be very tight. It was quite a major achievement 

I think under those c ❑ rcumstances. 

Sl Fantastic under those circumstances. 

52 It was difficult to work ❑ ut of an emergency but during an emergency it 

certainly was very, very difficult. 

Q And I tLrote d ❑ wn here illegal leaflet', did you; it was something you 

said on the tape. 

52 Yes. Well, we produced leaflets and propaganda matetial during that 

period; I didn't write any of them but I had to help in duplicating 

and disseminating. That meant that leaflets had to be taken from a cen—

tral point where it was duplicated to the various groups and individuals 

who were going to distributait. 

Q And what kind of things were you saying? What was the point of making 

that with all the eff ❑ rt it took to get that propaganda out what were 

you trying to get across? 
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52 Well, we explained t ❑ people A, what the emergen cy was all about, and 

the propaganda was basically Congress propaganda, really but we felt 

that it, at a time like that, it was necessary to get to people and to 

explain to them what it was all about. The media, the legal media, 

couldn't or wouldn't publish that sort of information and we found it 

necessary to do so ourselves. You know the ANC brought out leaflets 

too. ODD was reasonably active during those times. 

Obviously it was also disrupted by arrests and people who had to leave 

the country and people who went into hiding but it did functi ❑ n during 

that period. They did meet. 

Q You didn't work with COD... 

S2 I did w ❑ rk with COD but not as much as I would have like to Mut and not 

as much as I did bef ❑ re or after the emergency. 

Q And how l ❑ng was the emergency then? 

82 That was five months. 

Q So when it was lifted was there much change for you? 

82 Well, in fact before the emergency was lifted we felt fairly secure 

that they weren't really looking for us so we moved back home and our 

children came back to the house. So by the time the emergency ended 

family life had sort of returned to reasonable normal... 

Q So that was still 1960 then can y ❑ u just tell me about the period from 

1960 to 64, what happened, kind of things were you doing? 

52 Well, aftr the emergency I became less involved in the CP and more involv—

ed in COD. 

Q Why was that? 

82 3ecause a lot of people, the people had been relosed from the emergency ; 

 people who'd gone to Swaziland came back; people who were underground 

surfaced again and so virtually we had our full compliment back again 

and it wasn't so necessary for me t ❑ be so involved. 
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But Couldn't you have been involved, I don't understand why it..some 

people would say that might have been a time for you to get involved, 

if it was more easy t ❑ ❑ perate? 

S2 My work before theemergency was predominantly in COD and s ❑ I just 

went back to that work. 

Q But why the emphasis during the emergency on the CP, Party work? 

51 Ester already mentioned the raiks were thorough/ly depleted and whoever 

was ar ❑ und was then utilised. 

[4. Right but why in party instead of CCD work? 

S2 Because I think that as far as the party was c ❑ ncerned their ranks 

were far more depleted than in COD. They went basically for liPhod 

communists in the white c ❑mmunities certdnly and a lot, I mean they 

just picked up all listed people or nearly everybody who was listed 

and they could pick up, they picked up. And the listed people at 

that time were listed communists so that in fact it was the CP ranks 

that were depleted most of all. 

Q And what did you do until 64, what kind of work did you do with COD? 

52 Back to what we did before, the same sort of work. We mrried on with 

our leaflets, and working in white areas and holding meetings and so 

❑ n, discusssion groups and whereever possible we consulted with the 

other congresses. We worked with them whereever we could. Whatever 

campaigns were run by the other congresses we popularised them in 

the white areas. But it was very hard wag( from 1960 onwards, it was 

very difficult because as I said it was basically still a state of 

emergency; it was very difficult to work. 

Q Even after the emErgency was lifted? 

S2 Oh yes. 

Q All you talked about trying to reach the general white community did 

you at any point feel like this is just hopeless? 

52 No, no, I have always mdntained that it is tremendously important to 
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S2 w ❑ rk am ❑ngst whites and this is why I was so delighted when JODA ❑ was 

f ❑ rmed. I think J ❑ DAB has made an impact. They get a l ❑ t ❑ f people t ❑ 

their meetings and although their numbers are not big, they are certain—

ly bigger than G ❑ D 	were and tImy have what I consider to be friends 

❑f ❑ ODAC or fr;ends ❑ f the m ❑ vement. When they have a public meeting 

they have a pretty cr ❑ wded hall, which I think is very go ❑ d. It is 

terribly imp ❑ rtant when y ❑ u're striving f ❑ r a n ❑n racial s ❑ ciety for 

❑ther gr ❑ ups t ❑ know what is happening. 

Q And Alt were the attitudes ❑ f the whtes? I mean you'd had the stJ.E ❑ f 

emergency, I can imagine the g ❑ vernment must have put acr ❑ ss its point 

of view quite str ❑ngly, did y ❑ u feel that, can you tell me anything 

ab ❑ ut white attitudes y ❑ u encounter ed when y ❑ u got back t ❑ cinulation? 

82 Yes, it was m ❑ re difficult t ❑ kirk amongst whites then than it was before 

It certainly was. But we still had quite a few pe ❑ple we c ❑ uld go t ❑ 

and we tried t ❑ broaden ❑ur base. We w ❑ uld gc t ❑ ❑ne pers ❑n wh ❑ was 

sympathetic and we would ask that pem ❑n t ❑ call a gr ❑ up ❑ f friends 

t ❑ gether and in that way we widened the circle. We didn/t widen ❑ ur 

membership ❑ r br ❑ aden ❑ ur membership but we br ❑ adened ❑ ur influence. 

Some people wh ❑ might have perhaps started ❑ ff by being anti the M ❑ V2— 

ment, t ❑ s ❑me extent we neutralised them in their opini ❑ ns. 

CI Just ❑ne last thing ab ❑ut the underground period. Did you get any sense 

❑f h ❑ w it was f ❑ r a white as c ❑mpared t ❑ a black, I mean did y ❑ u ever 

compare notes with blacks about what being undergr ❑ und meant for them? 

52 It was far easier for blacks t ❑ be undergr ❑und, quite ❑ bvi ❑ usly because 

they c ❑ uld be abs ❑ rbed in the community far easier than we c ❑uld. We 

st ❑ od out like sore thumbs and it was quite difficult. 

Because generally speaking of course our ideas were not accepted by 

whites. 

Q I was just w ❑ndering if there were any experiences you had that c ❑uld 

illustrate that; did you have any enc ❑ unters with whites ❑ r did y ❑ u 

get any ❑ f their ❑pini ❑ns ab ❑ ut during that p ❑ st G ❑ period? (32 H ❑ w 
do y ❑ u mean?) I mean in terms of any thing y ❑ u c ❑uld tell me that 

happened t ❑ you vis a vis other whites or to the kids or anything likp 
that? 

543 
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When you say there were anti I don't know cnncretely what they WOE 

saying— I mean did they actually say anthing to you? 

S2 Well, in a lot ❑ f places we were certainly kicked out but..when we lent 

door to d ❑❑ r knocking, we were physically kicked out. A lot of other 

pe ❑ ple were prepared to listen to us but I must tell you that I think 

there was a tremendous fear amongst whites of being associated at all 

with the left and a fear of being on lists; a fear ❑ f being openly asso—

ciated and this is why I call them friends ❑ f the m❑ ement, not actual 

members. 

On the other hand a lot of young people became interested in the movement 

It to ❑ k a long time for them t ❑ actually form something concretely. I 

mean we in COD als ❑ had quite a lot of young people and when COD was 

banned there were/was n ❑ political home f ❑ r them and so for many years 

no work was done at allEMOnOst whites. 

Q You know what I sould ask either of you to answer is I mean quite ob— 

vious but you haven't said it in your own words, I mean you Lent from 

that period of the Soviet Union Friends, and the war time allies, and 

y ❑ u didn't talk about the shift in the 50s. I mean what was the fear 

of communism like, what was the propaganda like in the 50s and 60s? I 

mean how did it g ❑ Itom the war time ally to you know what was the peoples' 

fear? 

S2 Well, first of all it started with the Cold War where the allies started 

tursing against the Soveit Union and of course it filtred through to SA 

quite natumlly and the propaganda was very, very strong against the 

Soveit Union from being our glorious ally they suddenly became ❑ ur 

bitterest enemy. 

S1 Then of course you remember what happened in 1948, the Nets came to 

power and the Nets were openly a fascist kick, there was no d ❑ ubt about 
that. 	They didn't mince matters at all in 1948, in fact if you g ❑ 

back a few years earlier a very laroe number of them were still in German 

camps for pro Nazi activites and that was the situation you found, with 

them in power and we the underdogs. In fact you had the situation re—

versed in a matter of three or four years and from thenlonwards it could 

only get worse and w ❑ rse and worse. 

As the international community ❑
r the SA community allowed the Na.015 6%. 
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S1 to get stronger all the time, without d ❑ ing something ab ❑ ut in the 

early years, s ❑ they l ❑ st whatever they had and repression became worse 

and worse and worse all the time. 

I knm it only to ❑ well because I've felt it in a perfectly legal organi—

sation that the blessing ❑nly a few years earlier of general Smdm 

Can I just ask you...Then I guess even thoudnI could g ❑ and get more and 

more details would you g ❑ on, the 64 detention. Was that a sh ❑ ck, sur—

prise or did you just think one day it would happen or how did that hap— 

pen? Coz you said you didn't do that much, you went to COD, COD was 

never banned? 

S2 Cod was banned in '64 or 65. No, no, 64 in fact the year of our trial. 

Yes it was banned in 64. 

0 Oh so it wasn't banned fr ❑m 60 to 647 

52 No. 

Q So how did it happen that you g ❑ t detained? Can you tell me about that? 

S2 I was detained because of my communist party membershiip. 

Q But I mean because you had continued to w ❑ rk'? 

S2 Well, somebody had infiltrated the CP and it lead to a whole series of 

arrests. 

Q Was that anyb ❑ dy who was a well kn ❑ wn pers ❑ n ❑ r that a... 

S2 Gerald LAAdij. 

51 But he didn't affect you. 

52 No but it was becauE of him that I was detained as well. Directly be—

cause he knew ❑ f an area meeting ❑ f the CP, every b ❑ dy wh ❑ was at that 

meeting was detained with several othas. 

51 Piet 011eveld it was who were.. 

706 
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82 Naw, well Piet was detained, I mean he gave evidence against me but 

Q So how do you spell Loodie? 

52 Gerald Ludi. 

Q And what kind of person was he? 

82 He was a police informer. 

Q Gut I mean was he.. 

82 He infiltrated the CP. 

81 He infiltrated the CP; he infiltrated in quite a lot of places. 

Q Was he, I mean 194eveld just couldn't stand the detention and cracked 

in two minutes, but I mean Ludi was an atual spy? 

S2 Yes, he was an actual spy. 

4 Can we talk a bit ab ❑ut that coz I have asked a lot of people about 

Williamson but this was 20 years before. What sort of person was he 

a professional person or what did he d ❑ f ❑ r a living? 

52 He was a student. 

Q He was a young guy? 

S2 Yes, he was a young guy. 

And can you just tellme briefly, d ❑ you remember meeting him initially 

and ever thinking he was.. 

S2 I had very little to do with him actually. He was in the youth secti ❑ n 

of pap and he became very friendly with the Bernstein's daughter, in 

' fact he went to the Soviet Union on that bal,s and pe ❑ ple suspected him 

of being a spy but somehow ❑ r another he remained in till the end. 

Q Did you ever suspect him or did you not see him or.. 

724 
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52 I didn't see him much. I had very little to do with him. To me 

hhe was a name only. 

,s1 I never knew him. 

So he came in and then was that a surprise; Just tell me were you 

detained in the middle of the night or how it happened? 

S2 In the early hours of the morning, yes. 

Q 	Llhen you were slei, ping at home with your kids? 

52 Yes. 

Q 	so it wasn't a questi ❑n that you'd been doing anything in particular 

that y ❑ u had been worried about the plice coming it was just that you 

knew det you were d ❑ ino was illegal but you might have th ❑ ught Vat you 

had it under control and then this 4ppened suddenly? 

82 	I think had i not been inv ❑ lved during the emergency I may not 

have been arrested. I think that somehow or another starting during 

the emergency and getting as involved as I did/was I couldn't very 

easily pull out. I just went ❑n with my activities. 

Yes, I think that we b ❑ th realised that one day we would be detained 

I mean we'd hoped that we... 

S1 But not both of us. 

52 Ja, that's..Hyrie's detention was a shock because he wasn't involved 

as I was and in fact as it later turned out Hymie was detained be—

cause of mistaken identity. 

Q 	Did they think he was someone specific? 

52 Yes they thought he was someone else. And because they didn't know 

they detained him. 

2 
51 (TheOtried to prove it at the trial but of course we weren't able to 

but I am pretty sure of it. 

743 
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52 Yes we did prove it at the trial that they mbto ❑k you for someone else. 

	

Al That wasn't proved. 	Vernon...(52 tried to intr.oduce that, ja) tried 

hard but... 

Q Before we get to the trial, I asked you, I mean these are kind of, very 

basic questions but I think it is quite imp ❑ rtant because ❑ f all the 

my!tique about the Party and everything. I remember I asked you what 

it represented when y ❑ u first joined, at that stage with three kids 

with a country where there was evidence before your eyes every minute 

of what the costs were, did anyone ever try t ❑ say to you, l ❑ ok Ester 

why d ❑n't you just concentrate on the CUD and skip the Party? Did you 

ever think to yourself this is what could cause pBblems? I mean why 

did you continue, why did you feel it was important to work for the 

Party? 

52 I have asked myself that question lots and lots of times but I was 

committed to the Party many years earlier. And my commitment didn't 

change; the emphasis perhaps could have changed. I could perhaps not 

have been as inv ❑ lved as I was, that is a different matter, but my 

commitment remained throughout. 

What did you feel it ❑ ffered? Again, I am just, in terms of your 

belief in it, and the ideal. What was the ideal for you then? 

52 The ideal for me was to achieve national liberation for SA. And whether 

y ❑ u call it CP or you call it ANC or you callit UDE, my commitment is 

the same. Liberation f ❑ r the pe ❑ple of SA. This has been what I have 

striven for all my adult life. 

S1 Actually I have been in the m ❑ vement now for nearly fifty years. Let 

me tell y ❑ u ❑ne thing, and let me assure y ❑ u of it, in the forefr ❑ nt 

of every struggle, ever since I joined the m ❑ vement, with the communist 

body, always be it from the anti fascist days, right through, may have 

been unpopular at times, very unpopular, may have been undergr ❑ und; 

Illegal but always in the forefront is the CP. 	They didn't get 

chewed ; 	for anything; we didn't get it for...any 	for anything 

but work we did, because we knew that there was something that had to 

be done. 	And if.. 

End of side— 
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Q Pardon. 

51 Y ❑ u could Pick them out individually, you can see the role that they 

played in SA's development. Oh yes. 

Q Ok. 

52 You are still not happy about that? 

Q No, no. I was only saying we could go ❑n but I think that because of 

that I didn't want a long long answer, I am sure there is a very much 

longer answer but (S2Yes) Unless you want t ❑ say something more. 

52 No, I just feel that I, m y earlier training and my understansiig ❑ f 

the political situation automatically drew me t ❑wards their philosophy 

and that's why I supported them and it's why I worked with them and for 

them. 

Q And did you ever have anyone try to persuade you and say to y ❑ u look 

this is reckless or this is going to cost you trouble. 

82 Oh yes, sure, sure, my famay were never happy about our involvment. 

And they always tried to tell us that we were going to get into trouble 

and is it worth it and after all we have children and we should consider 

them. And of course it is much 	- harder for whites than for blacks 

because it is acceptable amongst blacks. They are the ones who need 

liberation. 

But when you l ❑ ok at things logically whether you are white or black 

y ❑ u have got to see the inequiity ond you have got t ❑ understand that 

the fact that the whites are ok and the blacks are not, doesn't mean 

that you mustn't make a commitment. 

Q Out that sounds a bit like a liberal idea that y ❑ u are doing it for 

someone else? I mean do you think you were trying t ❑ achieve your ow 

libmtion, are you? 

52 Umm. 

Q I mean do you feel oppEssed? 

55 
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Al N ❑ , I don't personally feel ❑ppressed. I live in a white area. You 

know I am ok. But I see the inequality and Iqm unhappy about it; I 

d ❑ n't like to see blacks being oppressed and I feel that blacks must 

be liberated. 

Q Does anyone say look, y ❑ u know you, y ❑ u might have to give up this house 

and would y ❑ u ever want distribution ❑ f income sothat you... 

S2 Doesn't worry me, n ❑ t in the slightest. 

Q Y ❑ u think that is on the cards? 

52 Fine, if it is t ❑ be that, that is fine. I do believe in an elt4ill dis—

tribution for all pe ❑ ple. I believe that there thould be equal opportu—

nity for everyb ❑ dy. I mean the fact that I am was born with a white 

skin, d ❑ esn't give me the right to have evaything and a person born with 

a black skin to have nothinp. All I want is equal opp ❑ rtunity f ❑ r every—

body because I feel it is everybody's birthright t ❑ have it. 

Q Ck. The w ❑ rk bef ❑ re 64, that COD work, because it wasn't illegal was 

it open or was it still... 

S2 Cpen, very open. 	All our activities were open. It doesn't 'TIMM .L,h7t. 

LE weren't harassed, we were ) but it was a legal organisati ❑ n. 

Q The Party work which was illegal, do you think that your kids in any 

way had suspected anything ❑ r did, not even specifically but did they 

see you working really hard in the evenings or anything like that? Did 

you have to hide things ❑ r was it pretty easy enough? 

S2 Well, they knew that we were g ❑ ing to meetings. I certainly don't think 

they knew specific ally that it was CP meetings. 

Q No, no, but they did kn ❑ w you went to meetings. (52 Yes, yes) 	Did y ❑ u 
nt 

have to aay anything to them to try to h ❑speak t ❑ kids at school? 

SI We had meetings at our house. 

S2 We tried at one stage to, in COD, to start s ❑mething called Y ❑ ung Demo—

crats, in fact this was a re solution passed at one ❑ f our national 

conferences and my kids started attending these meetings where they 103 
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52 just taught basically or sh ❑wn basically that blacks and white should 

be friends and I think that it perhaps helped in s ❑me way to give them 

s ❑me sort of understanding of ❑ ur views. 

Q Were those meetings with black kids as well? 

52 Yes, they were. 	They were. 

• Q Did y ❑ ur kids enjoy going t ❑ th ❑ se meetings, what were they like? 

S2 They enj ❑ yed g ❑ ing t ❑ the meetings but I think that they kept it fr ❑m 

thier friendsbeceee they realised that we were different. They did 

enjoy them at the time. 

Q The friends w ❑ uld tve th ❑ ught it was just unacceptable if its... 

52 Yes, I think s ❑ . I don't think they ever menti ❑ned that but then there 

were children ❑ f friends who als ❑ went s ❑ I d ❑ n't know, I think that 

because ❑ f their friends with other child.en, of people wh ❑ were also 

inv ❑ lved perhaps helped them t ❑ feel n ❑ t quite so different. But 

friends outs;de of the movement, I think they w ❑ uld probably be reluc—

tant to menti ❑ n it to. 

Aa, I wanted t ❑ interview-Sheila 	Wynberg but she's away. 

52 Is she still away? 

Q I heard she was. Y ❑ u don't know. 

82 She sh ❑ uld be back by n ❑ w but I d ❑n't know. 

51 Maybe she has decided to hand ❑n a bit longer hecause ❑ f 

try, I d ❑n't know. 

the coun— 

woul U. No, the people I spoke to seemed to think she Awas
d  still be away. 

S2 She might be. 

Q We'd anmnged that I interview her. 

51 N ❑ , perhaps I 
could explain s ❑metting t ❑ y ❑ u which 1 try and understand 139 
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91 we'rc in now. You take the year 1942 

ANC becoming a militant organisation, 

same thing in the TIC, you get  Dad00 

You get them forming this pact but in 

organisations had joint fucti ❑ ns with 

thing. Things that they never bef ❑ re 

I think it was, you get the 

developing militancy; get the 

in the TIC,  Xumas  in the ANC. 

addition to that both of those 

the CP; joint meetings and every—

had. That was the period in 

which I brought into the m ✓ ement. And I knew ri ❑ ht fr ❑m the ❑ utset the 

Farty supp ❑ rted the liberation strui ggle 	311 the way, no half mea— 

sures, no this, 	no that. 

S2 Oecause they had a common programme. They were all working f ❑ r national 

liberation. After national liberation there c ❑ uld be a diverg enPe  but 

up to that point everybody was working for the same thing. 

Q Let me ask you about that. If I put the Mtr ❑ phone in the middle it will 

be, just want to make sure I am getting what both of you are saying. 

What about, you know there is this..there are all these splits these 

days, now the pe ❑ ple are criticising the Charter fr ❑m the left, and 

you've g ❑ t the workerists; AZAPG thinks it's the real socialist vanguiart, 

did you have that hack in the 50s from 55; did you have people who 

said agh this document is just mushy and it is not..(S2 No I don't 

think s ❑ ) Is it just because to have people who are left or who are 

in a position to -'21k about it because there is this whole teling that 

it is n ❑ t left enough. 

S1 We had I recollect, I recall, who with criticisms some people that this 

is a socialist document now, and it wasn't intended to be. 

Q You mean it was too left...it was socialist but you are a nationalist 

movement? 

Q1 	was more ❑ f a ... ja, it leaned heavily t ❑ wards socialism and really 

what they had in mind was two clauses ❑ nly in the Charter, two clauses 

that they have in mind are the ' people shall share the c ❑ untry's 

wealth' and the land shall be shared among thoseuho work it'. 	They 

claim those were socialist principles and therefore it is a socialist 

document. I know not so long ago the Bla'ck Sash even raised the ques—

tion ❑ f the Freedom Charter and they got quit a lot of supp ❑ rt. 

Dne bloke raised th ❑ se very two same clauseb, he says it was going t ❑ 
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51 harm private enterprise, that is why he was against it, for the very 

same reasons. Criticsthere were, there will always be critics of the 

Freedom Charter. 

Q But did you find they Lire more from the left or from the ri3ht? Mien 

y ou... 

51 At the outset I would say it was from the left. 

Q There was criticism from the left. 

S1 From the..I w ❑ uld call them the ultra left. 

Q And h ❑ w d ❑ y ❑ u feel, I am just interested because I am not talking to 

lilarals, I am n ❑ t talking to people who are trying to defend it that 

way. I mean from your gint of view how would you defend it to someone, 

maybe not let's say it has to be an ultra !..!_ft person, but say a fellow 

Party member, how would you feel about it? Do you feel that it is, 

that it is wishy washy in any way, that it is not strong enough? 

52 I would say that it is not strong enough. But that doesn't mean that 

I am not preprared to g ❑ along with it for a very long time to come. 

Until the 	national liberation is achieved. As I said before it is 

a minimum pr ❑ gram for libration, what c ❑mes aftertards is for the people 

t ❑ decide but at this moment in time we don't have another document as 

clear and consise about where we are going, than the Frmdom Charter. 

And for my purposes it is quite adequate to work towards the achieve—

ment ❑ f the Fireedom Charter. 

81 You know we look to the Freedom Charter, to us it is really a guid2fort6 12_ 

future. 	(S2That's right..) 	That is all it is really, a guide for the 

future. 

82 If another document comes along and is better than the Freedom Charter 

support it but at this moment in time I am quite happy to work f ❑ r 

the achievement ❑ f the Charter. 

Q aa, but I ;must say that, I mean what about when AZAPO says we have one 

of 	Azanian manifesto, it is trully socialist, I mean why wouldn't 

you support something like that ? 

233 
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S2 Well, my objection to AZAPO and PAC and all these pe ❑ ple is that it's 

black nationalists ❑ rientated. It wants liberati ❑n for blacks ❑ nly 

— I cannot possibly go along with that. 

51 Nor can I. And I know that that, nevermind what they say behind every—

ting that is their poli cv. 

But it is interesting what you said there, so you are n ❑ t saying you,,, 

you are saying it is For black liberation ❑nly. But again I am just 

asking again, but you're, ,Sciying that whites need to be liberated as well? 

I mean if you said you live in a white area, you don't need to be libera—

ted. 

52,Yes, no but I d ❑ believe that nationalism on one side only is a bad 

tine because it is going t ❑ lead from white oppression to, white oppres— 

sion by blacks to black oppression by whites. I am against oppression 

of any form. I d ❑n't believe that that is the answer to SA's problems. 

I do believe that the country belongs to white and black; that we should 

all find a way to live amicabl y together. 

And thc\t libertaion, the whites have a great deal to kern and the whit:4s 

those who want to stay aftr liberation must... 

Tel ephone. 

51 Yes, the 70s has probably..when the Azanh organisdion of people organi—

sation AZAPB, 	threw whites out of all their meetings, they wouldn't 

have whites in thal i r meetings. And no matter what they are saying now 

that they are trying to perhaps change a little bit, that is basic to 

everything that they do and everything that they say. And no one has 

yet been able to pr ❑ ve otherwise to me. In fact they have corroborated 

with what I have said, people who yhave tried to work with them. They 

have corroborated with what I have said. 

In the same way as I w ❑ n't work with white Nationalists, I w ❑ n't work 

with black nationalists. 

Gk, just in terms ❑ f the fact that... 

52 Wait a minute, I am not happy about this. I didn't think we have put 

276 
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52 our ooint acr ❑ ss well or has Hymie. about why I dont supoort the AZAPC 

document and I d ❑ supoort the Freedom Charter. 

Q No I think that that I understand. 	(52 D ❑ y ❑ u?) 	But the ❑nly thing, 

that why the nationalis' aspect of it and the reactionary asoects of 

nationalism and h ❑w inherently so and that is documented in the..many 

Peoole express that coint of view. I think what needs t ❑ be combatted 

is that in the early days after haing really waned through the 70s 

you had this situation where really. in my ❑pinion, and a lot of pe ❑ oles' 

opinion, in order to recoun they have kind of said oh, the Freedom 

Charter is s ❑ wishy washy. we're the true left. So leaving aside the 

critique ❑ f as nationalism is reactionary, they have said we are the 

only true socialists, these...almost like the way y ❑ u w ❑ uld have felt 

about the Lutuli ANC. 	They are saying we are the real ... leaving 

aside the contradiction that how could a nationalist OC organisation 

be s ❑ cialist on its own, they say we are the ores who can c ❑me with left,, 

we are the ones who are true socialists, we support socialism. 

IJDF can't say they suoport socialism, they'll be arrested. 

S2 Yes, yes. But the point is that AZAPO and PAC are so narrow. They 

don't want to include all other racial groups and to me that is t ❑ tally 

wrong. We all live in SA and it is a multi racial country and I would 

like to see liberation come for all its people. Some whites will stay, 

some whites will leave. Those who stay hopefully will be the right kind 

wh ❑ woll be prepared to work with everybody. I want a change of thinking 

amormt whites. I want them to realise that they are no longer in a 

prive]Elpied position and that they can no longer ride ❑n the backs ❑ f 

blacks and that everybody must be given an equal opportunity and that to 

me is sabsfied in the Freedom Charter. 

I'm happy about the document. What the CP and socialists and others 

will do after liberati ❑n is an ❑ ther story. I didn't think that this 

stage is going t ❑ be skipped. In other words I don't believed that SA 

will go fr ❑m capitalism to socialism. I d ❑ believe that there will be 

an interim something and that interim something I am quite happy te 

accept, it will be based ❑n the Charter. 

Q And if s ❑meone would say to you look are you saying the communists are 

going to come do this, ❑ r are you saying you would be prepared to see 
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Q what the people accept: Are you, would you want to see if the people 

are going to move further t ❑ socialism or communism? 

S2 I would like t ❑ see them move further to socialism and communism mime. 

Q But that will be decided? (JO You'll fight for national liberati ❑n 

and democracy, 	dem ❑ cracy. 

S2 Yes, I don't...look it would be very nice if that stage was skimed but 

I can't see it. 	I can't see it. I can' t see them g ❑ ing fr ❑m capi— 

talism to socialism but I can see the attainment of the Charter as being 

a limited demand and as being a sort ❑f interim thing. I don't know if 

I will ever see either of them but I envisage the demands of the Charter 

coming before the fight for s ❑ cialism. 

81 You see we think differenly. We don't think that because there are a 

few s ❑ cialists sl ❑gans that we must naturally cling to it. On the con— 

trary we first see what satisfies the demands ❑ f the people at any... 

given time. And the Freedom Charter ) in my opinion,that answers every—

thing in any event, this Charter was based on the demands of the people 

at the time (52 That's right) 	Bear that always in mind. no ❑ ther 

charter ❑ r document written in this country was. 

52 And as such it was fully supoorted by the CP. In fact they were a silent. 

ally and a silent partner. 

Q Why silent? 

52 Because they were underground at the time. 

51 Only from that ooint of view. 

52 And communists worked very hard in the liberation movement in all the 

c ❑ ngresses. 

Q Let me just. I think this to me isn't a big problem because I have had 

s ❑ many oecole are saying it on rec ❑ rd very ardently. 

What I find. I am just thinking of an audience that I want to 
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Q reach. that I think is. I am w ❑ rried will come acr ❑ ss as a liberal 

kind of thing. that here is this women saying and this man saying 

we are ready to give it all UP and it sounds kind ❑ f that it is based 

on an altruistic liberal notion of helping the blacks. I mean when 

y ❑ u say y ❑ u're oreeared..what the future SA would be. I w ❑ uld still 

like you to answer it. the questi ❑n of what is in it for you? Are 

you saying that what you are fighting f ❑ r is to one day ok. blacks 

whatever happens (Justice — 52) 

52 Just justice. Just simole justice. 

51 Our theory in life is this also. That the white man can never be free 

whilst his black brother is living in slavery al ❑ng those lines. The 

white man is never free as l ❑ng as the black man is onoressed as he is 

today. You're vulnerable. any white man is as long as we are living 

under a system as we are today and our only hooe is a trullj multi racial 

society. 

52 Non racial I think it is. 

Ja. do you..that isinteresting coz the multi racial is supposed t ❑ be 

the liberal ❑ ne and the n ❑n racial...dnes that matter to you the diffe,_ 

rence7 

52 No. I have never thought very seri ❑ usly about this but the very big 

difference between us and the liberals and the orogs for instance they 

want qualified franchise: the liberals too want qualified franchise. 

51 This g ❑ es back to the early years. 

52 Yes. when CCD diverted and liberals went one way and pro went an ❑ ther. 

That is n ❑ t fair to me. 

Q Ja. but I think we better. l mean ❑ resently the orogs claim they dnn't 

want qualified franchise. 

52 Oh yes 

51 Oh yes. we now. I am no -Wooing to show y ❑ u as over the years the liberals 

have changed sure but they are aluys behind the times. In 1952 when 
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51 there was talks between the f ❑ ur and the formation of a new organisa—

tion the liberals said no. we cantt believe in one man one vote. 

Q What new ❑ rganisation? 

S1 When COD was farmed and the liberal Party was formed, before then indi—

viduals, wlite individuals gat together the liberal attitude was an edu—

cational qualification... 

N ❑ . n ❑ sure, that is history, but what about.. 

51 And we wanted one man onevute. 

82 The PFP today is still a captialist oreintated organisation. 	Tf-ey cannot 

afford to have ) as weuant ) a one man one vote policy. 

Q Because? 

S2 Well, because they..there will no longer be capitalism in this country. 

I mean you find a lot of young Drags who are fighting this,who are not 

haopy with the situation but the senior members of the Progressive 

Party are captialist orientated. They would like to see a multi racial 

society yes. but with the capitalists in control and whether it is 

whites or blacks at the b ❑ ttom. In other words they will still have 

a qualified franchise. Th6:2_1  will still, they are interested in having 

educated blacks, business people. how many blacks are in that category. 

It is still the upper echelons only which leaves the mass of the people 

disenfranchised with no ooportunity f ❑ r advancment. 

When we say one man one v ❑ te we mean it totally. We mean that every—

body w ould have an equal vote. 

Q Do you want to say one person one vote? 

S2 Here? 

S1 One person one vote. 

52 Yes. 

4-03, 
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51 We use the word man. You will see the situation here; you have got 

the national ists, oh they also say they believe in one man one vote; 

You take the progs, oh yes , we also believe ir one man one vote. 

The Nats believe in ❑ne man one vote in their own homeland. Progs 

will say well, we must form a confederation, bla, bla, bla, we must 

work around it and the the liberals like wise, whereas 33 years ago 

our view was ❑ne man one vote or one pers ❑n one vote and it still is 

the same. And 30 years ago it was this, and now it is the same. 

Q. 	This, being the Freedom Charter. Ja, ok. JUst an ... 

52 Is tat ok? Julie y ❑u have got it clear? Where we stand... 

Q 	Ja, I think it is fine. Ja, a lot of times what I'm saying is my own 

clarity but I think on the tape I think it is clear. 	(82 Yes) 	I think 

it is fine. 

I think Iunnt to move back to Eli+ with the detention because I just 

want to 	something the questions. 

51 You'll get my wh ❑ le thing in there. 

82 in the tapes... 

Q 	Ja, I know that is why just don't 	— let me just ask a few ques— 

tions and the rest is on the tape ok. 

S1 You might not of course like the actual lang age used — pros versus... 

I was trying to get it exactly as I felt at the time. 

Q 	No ok then I won't.. 

51 The facts are all there. 

since you did the elaborate tape let me ask Ester. They came what 

in the early morning hour, the night, what was the date? 

52 3rd July 1964, it was the last school day. 

I think we talked a bit about this, it was iqht to when I left before. 

42F> 
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Q Ck, and then you sent the kids to the relatives, fine. 

82 Well, we couldn't send them to the relatives, they came here. I mean 

we were taken away. They went off to school. 

Q N ❑ but sure there was somebody staying the night. that night. 

82 Ja. we got somebody in. 

Q Then the worst part of it was that they had taken y ❑ u both at ❑ nce, 

you'd always thought that it would haonen nossiblj but you would... 

52 t ❑ one of us.. 

Then you talked about the interr ❑ gation and you didn't answer questions. 

did you maintain that ❑ olicy? You just didn't deal with them? 

52 That' s all. 	They asked me questions and I just tent silent..(You 

it was )E.,j easy. 

C There was n ❑ torture. they didn't make you stay up... 

52 No they didnIlt. they didn't make me stand, they threatened to make me 

stand. In fact amongst the women only ❑ne woman stood for eight hous, 

that is all. 

Q Who was that? 

52 That was Ann Nicholson. 

Q How many women were there? 

51 Eight women. 

S2 ',lien, to start with we were about ten women but they didn't all stand 

trial. They were all in solitary. 

Q And was this 64 raid, was on party people that Ludi had nut them on tn? 

S2 Yes. but it wasn't ❑nly. You see I mean they did detain a whole lot of 

Peoole who were not associated with the EP. And they were in fact 
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52 later released. The C ❑ d had various sub committees, they had a Youth 

movement and they had various other sub cow -alms and so Ludi didn't 

really know who were in and who were out of the CP and so everyb ❑ dy was 

picked up. 	Out i,IN RI knew, still didn't mean that everybody was picked 

up. Everybody he knew was picked up. 

Did you figure ❑ ut right away that it was because ❑ f this spy that you 

had been picked up? Cr did that emerge later? 

52 That emerged later. yes. 

Q So were you baffled at first?. 

52 Out the young Pe ❑ ple I was with for the first six days, they immediately 

said it was Ludi. 

he young people being? 

52 The young peoole fr ❑m COD.. 

51 Nicholscn..(52 Fol ❑ Duncan..a few oeoole in the...)Younger ❑ nes... 

52 th ❑ ught that it was Gerald Ludi. 

51 Who knew Ludi, we hardly knew him. 

52 Yes, they w ❑ rked with him. 

51 They were in the same group. 

52 Some of them were in the same group with him. 

51 Same gr ❑ u ❑ , that was Brammer... 

rL And ❑ ther than Eilleveld. and Ludi were there ❑ ther soies in the white 

left? 

52 You know we had a very good p ❑ licy at one stage. I wish we'd have 

carried it through further. When we suspected somebody of being a spy 

we would f ❑ llow in one car and invariably they thought that if they 

shook off the one car that was it but we then followed with, in 
	462 
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82 another 	car and they 	didn't 	realise but unfortunately we 	didn't carry 

this 	through 	to its logical 	conclusion. 	By 	the 	time we 	realised that 

Ludi 	could in 	fact be 	a 	spy 	it 	was 	t ❑ o late. 

Q And had there 	been 	other ❑ nes 	like hlm 	or was 	he the big 	one? 

82 Well, 	there were 	other 	❑nes that were 	dropped because 

ed 	of 	being 	spies. 

they 	were suspect— 

81 They 	weren't necessarily 	spies. 

82 They 	weren't 	necessarily 	spies, 	but I 	think 	that you, one 	is 	correct 

in adppting a policy of if you suspect somebody drop him or her. It is 

sa-ter that way, it is better to err on that side than on the ❑ ther. 

51 Ludi was an absolute disaster. 

S2 It was a disaster that 4ould never have happened. 

61 I think he was a disaster because he was suspected. 

82 Yes should never have... 

81 Somebody gave certain facts which proved that he is the person that's 

got contact with the Security Branch but they suspected him for a while 

then they took him back just like that, I don't know why. (Chuckles) 

S2 But if you work in a movement you (Hold on one sec ❑nd just changing 

these) 

81 Out.  y ❑ u know Es, if I c ❑ uld just... 

End of tape. 

Tape 3 as marked. 

81 ..at the Rivonia trial you and Hilda, Hilda ❑ver heard the Security 

cops saying they first want to get these chaps and then they are g ❑ ing 

to go for the others. Hilda told you that. And therefore one is ex—

p€cting it. 

12 
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Q Expecting s ❑mething... 

S1 Something, one didn't know when but... 

El Did you ever, again this is the black white thing that I keep harping 

on, but did you ever speak with blacks about spies in their community? 

Did you ever sense whether there were more or less in the black commu—

nity than the white community? Did they ever say oh God, we have got 

that problem with spies? I mean it is a very racial orie,nted thing — 

y ❑ u d ❑n't send a black into the white organisation and vice versa, so 

that it is very much white talking about white slies and blacks talking 

about black spies. And Williamson is a very different thing than some 

guy gets burned, his house down and you know..s ❑ I'm just interested 

in that level. 

S2 The thing is that we basically worked in ❑ ur own areas, d ❑n't f ❑ rget. 

From a c ❑nvenience ooint of view...(Sure, no..) So, Ja. what are y ❑ u.. 

Q No I just mean did in your own areas did blacks ever tell y ❑ u their 

soies being black how it was different? Than y ❑ u guys hay ing y ❑ ur 

Ludis and Uilliamsons? Did y ❑ u ever c ❑mpere notes ab ❑ ut spies in the 

black as opposed to the white c ❑mmunities? 

52 I really can't remember that. I am sure we must have discussed it but 

I can't recall. 

U D ❑ you have any th ❑ ughts about whether it is easier to infiltrate 

into white ❑ rganisations: that s ❑meone can come t and act sincere and.. 

52 I think it is easier to infiltrate in black areas. 	(QReally?) 	Very 

much easier. 

Q Jhy is is harder with the whites? 	(Sl So few) 

S2 Because we are fewer f ❑ r starters. The other thing is that basically 

when somebody comes int ❑ the movement in the white movement, it is usual— 

ly a friend of somebody s ❑ they know them fairly well. And I think it 

is more difficult. (0 Ja) ❑ r it was in our time. I mean peoole in 

3CDAC for instance, think that they have got a lot of spies but I d ❑ n't 

think they have oinvointed them. 
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52 Out in COD I think it was reas ❑nably easy. Rut we didn't worry to ❑ 

much ab ❑ ut. we were after all a legal ❑ rganisation. 

0 So at a certain level of they C ❑M2 t ❑ your meetings and talk it is n ❑ t 

a oroblem: it is just getting them int ❑ .. 

S2 No, it was from COD that he went. was recruited int ❑ the CP and that 

WBS the danger. (S1 Not COD) Inside COD itself he didn't really do any 

harm. 

51 He couldn't. 

S2 Coz all the work was open. 

Ja. And again. I have got all the details, but some questi ❑ns ab ❑ ut 

y ❑ ur exoereince. You were in. and being interrogated. then...during 

the period you were detained did you see anyone. did you get any visiL=3, 

from your kids or anyone? 

S2 My sister in law visited me ❑nce during the B ❑ day detention. 

C Is she a very sym ❑ athetic person. how did _she fee ab ❑ ut going to a 

orfecin? 

52 She is a very nice person but (She was l ❑ oking after 	our children — 

Hymie) I wouldn't call her sympathetic. 	But she was sympathetic to us 

as ❑ e ❑ ple. 

O And was it just a practical visit. how were the kids and everything? 

52 That was all it was meant tn be. They wouldn't all ❑ w anything else. 

And what did you get charqed f ❑ r then? 

52 With membership of the CP. 

Q Purely membershio? 

52 Ja. well I hapoened to be on the area...(...Pisher trial..) 

BE 
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Q N ❑ but I am they didn't get any activity or furthering the aims of 

this...it was just the membershib? 

82 Well, basically that's really what they proved. In fact during the 

trial most of my activities was in CDD but I was convicted as being 

a member of the 	area committee... 

S1 The actual charge was about participation in an unlawful organisation. 

82 Yes, right. 

But the area committee of the Party? 

82 Ef the CP yes. 

Q And were you tried by yourself or with others? 

52 With eleven others. We were 13 and Hymie was acquittted so it was 

12 were convicted. We were actually (81 Bram went into hiding) Yes. 

Q When you were arrested, he didn't get arrested, he hid? 

S2 Who? Bram? 

Q Bram. 

52 Bram was arrested as well. He was not in 90days. In fact several 

ne ❑ ole wre arnsted after we came out of 90days —  Elio  Wynberg. Bram 

Fisher. (81 Ivan) and Ivan SchermbrOCker and Loius Baker. 

What do you mean after you came out? 

S2 After we came out of solitary. When we were awaiting trial; they arrested 

these ❑ ther people who were then charged with us. 

Q So who were. can you name the 13 who were at the trial? 

52 Yes sure. Bram Fisher. Env WOrnberg. Ivan SchermbrY4ker. Myself. Norman 

Levy, Jean Middleton, (how many, (81 6) Coster Gazidies, Anne Nicholson, 

Flo Duncan. (Ja. 9) Molly Anders ❑n, and they are both from broadcasting. 
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52 his son, (S1 Drew Wheeler) yes. (Baltu Wheeler) yes.. 

Sl And Slyvia Neem, 

82 	That's 12. 

Q 	50 was Bram .. accused number one? 

52 Bram was accused number ❑ne: he was then allowed permission to go t ❑ 

England to take a case. Right. 

51 He came back. 

52 He came back to SA..(51 24 h ❑ urs and then went into hiding) and then 

he went underground. 

51 See, he kept his honour, he said t ❑ the court he pr ❑mises that he will 

come back. (S2 which he did) which he did. And then he went into 

hiding..(52 He came to the trial f ❑ r one day and then went int ❑ hid—

ing) 	As a matter ❑ f fact there ) many people overseas who said Bram 

don't be a bandy fool, don't go back. 

But, taxe you out on bail? 

52 N ❑ . 

So how did he get t ❑ go? 

S2 No, he was on bail. 

81 I was als ❑ ❑ n bail. 

52 Bram and Hymie were the only two on bail. 

Why did they grant bail? 

S2 Because Hymie wasn't guilty, he was aquitted. 

51 I don't know there was talk at the time (52 Giggles) that I got bail 

and Pixie Benjamin who (82 never stood trial with us anyway) he never 

15. 
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81 stood trial and we got bail and I heard that the reason why we got 

bail was for the prosecution to use when Bram applied, for them to 

refuse him bail. 

Q So why did Bram get bail? 

82 Bram got bail.. 

51 He is a son ❑ f the s ❑ il... 

S2 No, he got bail (S1 that is what the magistrate said) to go t ❑ England, 

to go to London (Sl He was in the midst of a very big trial. 

Q What kind of trial? 

S1 Tobacco trial I think it was. (That's right.) 	And he had to go back 

and he g ❑ t permission: he promised the court he would come back. He 

did come back. 

52 And they didn't withdraw his bail. He was still ❑ ut on bail, came back 

t ❑ the trial for one day and he then went underground and everybody 

said to Hymie they Bre going to withdraw your bail, but they didn't. 

Q Did the magistrate really say son of the soil? 

81 Son of the soil. I remember those wards very clearly. (82 Laugh) He 

is a son of the soil!! 	This was his answer to the prosecutor wh ❑ would 

not allow. he coposed bail. He said he is a son of the soil. 

Q And.. 

S2 So finally 12 ❑ f us were convicted. 

Q And this was the Fisher trial? 

52 The first Fisher trial. 

Q But this was the one that he went underground and skit:wed? 

81 and 2 Ja. yes 

Q And then was that kind of exciting to you f ❑ lks that he managed to 181 
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outwit them that way? Or did youtthink oh dear he's given us trouble? 

52 No. we thought it was a go ❑ d thing. 

81 Look, for me who was out I wasn't in. I was out. It was a bit of a 

trying time because as l ❑ng as he was nut there was the or ❑ snect always 

even after the trial was ❑ver. there was a pr ❑ spect always of being 

redetained end the house sesxched and all this and all that. As l ❑ ng 

as he was ❑ ut there always was that. Y ❑ u were inside. there was nothing 

c ❑ uld happen to you. 

82 Now in the trial six ❑ leaded guilty and six didn't. S ❑ those of us 

who didn't olead guilty had t ❑ g ❑ into the b ❑ x and that was quite awful. 

What do y ❑ u mean. to give.. 

51 Witness box. 

52 To give evidence. Ja. 

51 I kn ❑w n ❑ thing about that. 

S2 In our own defence. I was in the b ❑ x for three days (DR Doc!) I was 

hammered by that orosecut ❑ r. too terribly. 

Q And did you get coached about it7 

S2 No. what I had to do is I had to write down all my inv ❑ lvment. what I 

had done and so ❑n and what motivated me. why I came int ❑ the movement. 

Wy I did what I did and so on. 

51 I was in the box f ❑ r two days. (52 Two days) Over tw ❑ days. 

52 And Hymie was ❑n safe ground because all he had to do was answer Ques—

tions FSU. it was 	easy. (Smiling) 

51 The first half of it they tried to pin my invnlvment in the CP activities 

When they failed there. they brnught the treasnn trial indictment and 

once they brnughtthat I knew I was nn safe grnund. 

52 Hymie was in the treason trial. 	
217 
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S1 I knew I was on safe ground— 

Q 	How do you mean they br ❑ ught the treasnn trial? 

82 Well. then they started questioning him ab ❑ ut... 

51 They had the whole treas ❑n trial indictment there and they took out 

relevant oarts that I was involved in... 

52 But Hymie was aquitted on that charge so he felt fairly safe. 

O What about yourself? Did you(begin 	yourself for a sentence? Did 

y ❑ u figure you would get a sentence? 

S2 Ya. I exoected a very much stiffer sentence I must say. 

8 Like what, five years or... 

52 I just didn't kn ❑ w but when I got three years I was quite relieved. 

Q. And did you get visits as a wbitinq ttial prisoner? 

52 Yes. 

Q From your kids? 

S2 Mmm. 

Q So your little ❑nes came? 

52 Well. they couldn't actually..the little one c ❑ uldn't come and see me. 

So we (Q Because why?) arranged something quite crafty. I attended 

the cardiac, clinic and my family knew when I was g ❑ ing to the clinic 

so they brought my daughter, my youngest daughter t ❑ see me there and 

that was very exciting for me. 

,f7J Why didn't they let her go to visit? 

S2 She was too young. 

Q Is that a limit of age? 
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52 Mmm. Mmm. 

So you got to see her then? 

S2 I got to see her. 

S1 Julie I didn't write anything about that at all but do you want me to 

still. 

52 No. no. no Lets... 

Q I just really have to comcentrate on the...there is so much t ❑ tell... 

51 In any event if you want it you can find it ❑n other books... 

S2 No let her ask questi ❑ns. 

Everyone talks at once here but Ester most keen not to have Hymie write 

all that up for you. 

Q No I can find it ja. No what I really want to ask the questions about 

in the time we have is non racialism and inmaking this human because 

the whole thing of. I am interviewing a range of pe ❑ ple and there is 

such a kind of all the sterctypes about communists. party members, and 

I just think that if I sound a little corny in asking these maybe coz 

it is also I'm a mother but I just find that that human aspect; that 

you were undergoing the same feelings as anyone else would are quite.. 

52 Actually I find the human aspeg Ai4ry difficult to talk about Julie. I 

really do. 

Q Would you prefer I not ask? 

51 No..S2 Aaah... 

Q I only meant for you to c ❑ntinue what you were saying, y ❑ u were saying 

I was quite crafty and that was quite exciting... 

52 Yes. no that was exciting and in fact (Q I was iust saying to you 

what I...) when I was convicted I asked the commanding officer if I 

could...they were very sympathetic to 
13 risoners who had children 	254 
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S2 and I asked him whether I could write and receive letters from my chil—

dren and that request was granted which t ❑ me was tremendous, y ❑ u know. 

It helped me keep in touch with them and whereas the eldest one used to 

come and see me finally they allowed the other two t ❑ come as well. 

I thought they were doing very well while I was inside. You know their 

letters were bright and breezy and full of what they were doing and wh ❑ 

they were seeing and all that sort of thing. It was really 

only afterwards when Idame ❑ ut that I realised it wasn't that easy for 

them. And, naturally I did have guilt feelings but one day...and for 

years and years afterwards I had guilt feelings about what I had done 

to my children, particularly the youngest, you know, who really did 

suffer. 

S1 But you know.. 

Q Gan you just finish sorry. 

S2 Mm. And then ❑ne day I just th ❑ ught to myself y ❑ u know really I did 

this with my eyes open, I knew what I was doing, I knew of my commitment 

...sure I didn't realise that I would hurt them so much, psychologically 

...but s ❑mewhere along the line guilt has got to end. And I just made 

up my mind this is time now. it's 20 years after. But it does keep 

coming back. Sure I know I hurt them and I deeply regret it...but I 

keep saying to them, you know if you haven't undeut ❑ od yet what we were 

trying to do maybe ❑ne day you will understa,r)d. you know and you won't 

condemn. 

You know I have had all sorts of things flung at me. very hurtful things 

...and I don't know. y ❑ u kn ❑ w. whether on hindsight I would have gone as 

far as I'd have gone. My commitment would always have been the same. 

but my activity may have been slightly different. Not the two ❑ lder ones 

again it is the younger one. 

You kn ❑w I am telling you this. not necessarily for ❑ ublication. but just 

h ❑ w I feel about it. 

2 Did it ever helo you overcome that when you thought of the many more 

blacks...y ❑ u know you ask whites but when you think about it..I remem- 
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0 remember when I read this article ❑ r something where Albertina Sisulu 

talked about being detained and she was breast feeding and I think I 

was breastfeeding at the time. and I knew what it meant to ..Aiddenly 

just not have your child for twelve..just fnr your ❑ wn plysical c ❑mfort 

you know... 

52 Yes ) there is a very big difference Julie between white children and 

black children. 	Blacks...blacks in the liberation struggle are acce ❑ ted 

by the Peonle. they are the majority, they are heroes. they are lauded. 

f ❑ r their commitment. Amongst whites it is a different story altogether. 

You stand ❑ ut like a s ❑ re thumb. You do. Because you are not accepted 

by the whites as a whole. Y ❑u are not acce ❑ ted by the children's 

friends. You are not accented by your family. You are accented by 

your friends because the friends you choose are the friends that think 

the same way as y ❑u do. But you are n ❑ t acce ❑ ted by the general commu—

nity. 

You know. again as Hymie said. the views that we held at the time of 

❑ ur detentions have become m ❑ re ❑❑❑ ular t ❑ day and they oatia ❑ s think 

alm ❑ st, almost. not quite. but almnst. the way we did. We have advanced 

even further. But you know what I am trying to say. that..that views 

am ❑ngst whites, who now accent the changes coming. how it's going to 

come and what is going to haooen afterwards they haven't really thought 

thrnugh. 

Whereas in the 60s there was no such feeling that there will be libera—

tion. The feeling was that we will go on and on and on with the s ❑ rt 

of society that we've got and that blacks will always be ❑ppressed. 	The 

thinking has changed now to this extent of knowing the change is n ❑ting 

and accepting that it is going to come. So that in that sense there is 

acceptance of our view. then. You know not the same commitment oUviously. 

Do you know Wiat I am trying to say? 

Q Yes. And do you-spcken to others who then...were you in pris ❑ n with 
else anyone 4wno had kids? 

52 Yes. I was in with Lesly SchermbrRoker. She and her husband were both 

in. Her husband was sentenced in ❑ ur trial and she was sentenced short—

ly afterwards. 

S1 Fisher number two trial. 
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52 In the other Fisher trial—because she wouldn't give evedence against 

Bram. 	She and Vi ❑ lizt' were not in our trial. 	And they both came in 

afterwards and joined us. 

Q So was that helpful to have other mothers? 

S2 In actual fact I said that to Hymie just the other day, that the women 

in jail who had children coped better than the w ❑men who didn't have 

families outside. 

Q Really. 

82 Yes. There was somebody waiting for them, there was somebody outside 

wh ❑ came t ❑ see them — it wasn't just friends, it was family. So we 

ourselves coped better but as far as the Schermbrooker children are con—

cerned they to ❑k their parents incarcertion quite differently. They 

kicked and ranted and raved and externalised immedialy; blamed their 

father and m ❑ ther and in fact, people outside had a hell ❑ f a time with 

the SchermbriMker children. But they got it out of their system. 

am children didn't. Cur children internaliand which made it more lon ❑ 

term suffering which meant that their trauma only came out afterwards. 

And that was the big difference. 

As far as Violet is concerned Sheila has been magnificent. Sheila her—

self was in with us for six months s ❑ that Le had mother and daughter 

t ❑ gether at the same time. 	But then Violet hersQlf had a very trauma— 

tic experience in that Mark died during that period with both Violet 

and  Ellf  inside and that was a terrible shock. 

What happened to him? 

82 You know the WiOnbergs had an accident a few years bef ❑ re the emergency 

and Mark was quite badly hurt and a nerve was severed and he became deaf 

and we don't know quite to this day what really happened. He went into 

the bathroom, locked the door and the next thing they found him drowned. 

It was a terrible terible shOck. 	But Sheila has come out absolutely 

fine, tops, no scarring, continued in the movement, very comrnited. 	I 

suppose it depends very much on the person's pers ❑nality: on what the file  V 
g ❑ t inside. 	I don't know. Peoole are different. Not everybody can 
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52 take it the same way. 

Q Ja. Coz to me it was such a shock and I mean this is totally not for 

Publication but to interview 	(S2 Yes.) Who's a.. 

S2 You're not taping this, we're just t7ollking.. 

Q No we can stop..Ja. 

Ja, that's an achievement that they're non..not in operation. 

52 They are not racialists. You know they have never discriminated 

against black or white. 	It's ok. they accent people as people w'r)'0-1 

is I suppose the best we can exoect. But n ❑ne of them have come into 

the movement. 

Q Your children either? 

DAT 
52 No. Merle's started, the youngest one. She—let's out it/Jor a while. 

Q Mmm. 

What did she say? 

82 Yes. I look around at JUDAG membership and there are no people of 

age. tis..in other words the age group of our children of 

peoole who were involved in the 60s, I would say that they come like 

a decade ❑ f two later. And Helen made this [Joint very strongly that 

you look around at people like Sheila and others, none of them have 

come into the left m ❑ement. 

Q Ja, and alsn... 

51 There was a gertration gae you see. 

52 Yes. a generation gap. 

Mmm, la. 	it's interesting c ❑ z when ImIlve asked people if..I mean 

non one has suffered the way you have and been detained and been imero–

soned. but I've asked oeople would they want their kids to be political 

and would they be disappointed if they weren't. 
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82 Political pe ❑ ple? 

4 2a. and s ❑metimes they have said that you know. for eg M ❑ lly Black—

burn, not that she's comparable but she's said she'd be disappointed 

if her kl■ds weren't poli tical. And 

although (82 Her children are n ❑ t) I know and one of the 

UWO women in fact a friend nf Barbara's said to me. oh 

got a problem. she's got these coopled children. s ❑ (Both 81 and SE 

laugh) I mean that to me w ❑ uld be a tragedy t ❑ o. I mean this is.. 

I am not speaking fr ❑m any position of having anything compared with 

you but I'd find it terrible to have children wh ❑ weren't you know. 

but at the same time, one can see (82Why) what I'm saying has no 

resonance c ❑ z I haven't exoerienced it or anything. and you have to ask 

me 30 years from now. 

S2 But so ❑ ft-2n of course children have directly ❑ pposite views to their 

parents. I mean I certainly rebelled against my parents, my grents 

didn't approve of my political views when they realised where I was 

going. 

Ok. then when y ❑ u finally came ❑ ut of prison you had the great re.-union, 

with the kids. Did y ❑ u feel that you wanted t ❑ throw y ❑ urself into 

the kids, did you think of politics after that? 

82 There was no way in which I could get involved then, no way at all. I 

was under five hour..five years h ❑ use arrest, s ❑ I could only get out 

during the day and there was in fact no political activity to get invol—

ved in when I came out. It was many, many years bef ❑ re there was any—

thing at all. 

But apart from that I am not allowed to participate. 

Q Y ❑ u weren't? And still not? 

82 I'm still not aLowed to participate because ❑ f my listing. I cannot 

join any ❑ rganisaaon that critic ses the government policy so the only 

extent of my inv ❑ lvment is to go t ❑ public meetings, that is all I can 

d ❑ , legally at this stage. 

Because of those c ❑nstraints? 	
430 
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52 Yes.. 

Q Because of those constraints did that mean that it was a relief for 

you to be able to be a full timestay h ❑me tnother, with y ❑ ur, especially 

the y ❑ ungest? I mean did you go into that role? 

82 Ch, I wanted very much to be involved. I wanted very much t ❑ be in— 

volved because at that stage I didn't see any harm to my children. I 

resented bitterly n ❑ t being able to do anything. (52 So..) 	In fact 

I tried. I tried to get involved in all s ❑ rts of innocuous things be—

cause y ❑u kn ❑w there was quite a lot of stimulation in jail. I mean 

after all I was with five other political women and we did discuss a 

great deal abeut our activities and then I was suddenly deprived of all 

this. 

I could ❑nly talk to Hymie ab ❑ ut p ❑ litics and so I lOoked at ways and 

means ❑ f what I could do. I even went to Race Relati ❑ns to find out 

if I couldn't be ❑f any assistunce there and the moment Ina Peri liman 

heard that I was a listed communist' she couldn't find anything for me 

to do. 

0 Did you think ❑ f the Black Sash? 

82 The Black Sash in those days were not nearly as political as they are 

today. No, I certainly didn't. 	First of all and sec ❑ndly I don't 

think that they would have had me at that stage. 

Q Can you work that out when..let out when n ❑ w, 

82 65. 

0 	L'ust for the record wh ❑ were the other five political women? 

82. Now woot a minute there were mnre than five but in our trial there were 

only six, right. 	Do y ❑u want to know only from out- trial? 

Q No. I'd like to know 

52 ❑ r all the women I was with? 

LJ 	2a. 

1455 



Page 49 

Interview: Ester and Hymie E3arsel 

52 Right I was with Molly Anderson. Anne Nicholson, Flo Duncan, Sylvia 

Neen, M ❑ lly Anderson, (S1 You said her bef ❑ re) So how many have we 

got now. 

..this time..sorry 

S1 Start all over again. 

There was Molly Anderson, no. 1. 

52 No I have said all of ❑ urs but we were also joined by Vi ❑ let Woinberg, 

Lesley SchermbrWer, Sheila Lip;inberg. and Stephanie -6,1nT4Kennp. 

Q Oh. Was Stephenie Kemp one ❑ f the youger ones? 

82 Stephanie Kemp was in ARM. She got a two year sentence, but she got one 

year remission. 	(51 All the AR, crowd did, they 	got rem.ssion.) 

They all g ❑ t remission. 

Q Didyou? 	Except for. Hugh  leim ■ri  didn't. 

51 Hugh  LINAdidn't. 

52 Yes, they didn't all liymie. 	A lot of them did y ❑ u know. 	At the time 

the minister said if any of these people inv ❑ lved could claim that they 

were misled by elder people we'll consider reducing their sentence. Do 

they...a lot ❑ f them somehow or another. parents pushed you know, they 

got remssion. 

Q Just f ❑ r the record. I am just interested, just a quick di gressi ❑ n, 
cgosce 

did Stephanie Kemp some,tension, that she came from a different point 

of view? 

82 Yes. I am afr,id there was. 	There was.. 

Q Didn't she subseque.ntly change? 

52 I believe so yes but we were quite suspicious of her in jail. 

Coz didn't she marry AlbteSachs? 

82 Yes. she did. 	(S1 Quite a...) 	She t ❑ ld us in jail th 
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52 that she was going t ❑ marry  Alb*  Sachs. long before Alb* knew.(Laughs
) 

❑ut that didn'teven change her then? At that time was she not, was 

there, she didn't, chanqe here views in prison? 

S2 Let's say 	our views were somewhat different and we did have many 

political argueuts withl-ur and s ❑meh ❑ w ❑ r another she wasn't one of us. 

Q 	And she did only v.lbot a year? 

S1 She did a year ia. 

52 Yes. 

And that was the only non ANC pers ❑ n? 

62 Yes, well Violet and Lesley were not convicted fnr being members ❑ f 

the CP: they were c ❑nvicted f ❑ r ...(81 Refusing to give evidence) re—

fusing to give evidence apatEt Bram. But they were our people. you 

know. 

'1 You also had someone there f ❑ r a few months.. 

S2 Yes that's right...Schoon's wife..what was her name? 

Q 	He had a 	wife? 

62 Yes, he did. 	Diane Schoon. 

S1 He was married to her. 

S2 Poor Diane Schocn,had a two month sentence.. 

End of tape, side A 

Side marked II 

Q So were you able to ❑ffer her any comfort or was she too scared ❑ f you? 

S2 We tried very hard, we all tried very hard. 

Q Did she refuse to give evidence when she.. 21+ 
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$2 No, I think. I think, I am not sure, it was a mInor offence. I think 

she c ❑ uld have painted a slogan or something like that. It wasn't a 

serious offer)ce or anything like that. Sheila was sentenced for pain—

ting a slogan; she g ❑ t six months and Di ❑nly got tw ❑ months. 

Ok . 

52 I must tell you that when the Republic was establi-,g . 1:1 was when? 81 61 

61 — five years later we were in jail. right (51 66, .ia.) 	and we 

and they were ❑ ffereng a general amnesty to prisoners. And it came to 

our ears via some of the wardresses that they were going to offer some 

of us remPEion and we talked about it. We talked about it a lot and we 

decided that it would be a terrible thing if white women accepted remis—

sion and it was n ❑ t ❑ ffered to blacks. So we made it very clear t ❑ the 

authorities, without us being t ❑ ld officially that we might be offered 

this, that we didn't want it. We weren't preoared to accept it. 	And 

so it was never offered to us. 

51 Now that was the view inside but the view ❑ utside was if you can get 

remission take it. Take whatever you can get. You are far more use 

outside than inside. 

82 But we were absolutely adamant that as white women we were not prepared 

t ❑ accept it. 

Q Was that a kind of statement for non racialism that you didn't want 

seperate trpatment: that you wanted to show solidarity? 

52 Ja, solidarity. 	That..that we wanted, we wanted rights for all politi— 

cal pr soners not just for wfite w ❑men prisoners. (Q Mmm) And it wa5 

indicated t ❑ us that the amnesty w ❑ uld ❑nly be ❑ ffered t ❑ (51 to white 

politicals only) to white politicals women only (S1 women only if 

at all, not blacks.) 

Hrnrn. 

S2 In fact Syl/ia  Neame.  we said t ❑ her well what happens if they lust push 

you out ❑f jail. Y ❑ u know, you are ❑ ffered this remission, you got to 

take it. She said I'll immediately go c ❑mmit an ❑ ffence and I'll be 

in jail again. (81 and 2 laugh) 
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Q How d ❑ you spell her surname? 

51 Neame. 

52 She is in East Germany now. 

Aha. Working for the ANC? 

51 No, (whispered) 

S2 I don't think so. I am sure that she does that sort of work as well 

but I think she's...but she actually taught herself German in jail and 

she is lecturing at a university in German. 

Q Was she married there or anything? 

51 Ja. 

S2 Well, either martied ❑ r living with someone, I am not sure. 

Ja. 

S2 Just switch for a minute. 

Q ...iust going ❑ ff. 

S2 Ja. We used to have the dentist coming to see us in the jail and he 

would come with lousy rusty instYklments and we had to accept that. 

Well we damn well decided that we weren't going to, and so we c ❑mplained 

to the c ❑mmanding officer and in future they took us int ❑ town to have 

❑ ur teeth attended to. 

Wo als ❑ c ❑mplained about the treatment that the doct ❑ rs were giving us, 

you kn ❑ w they were also pretty ghastly pe ❑ ple and they w ❑ uld give you 

a bare minimum so we compicirned about that too and that improved as 

well. 

We had t ❑ battle for everything that we got. I told you previously that 

we were given black prisoners washing to d ❑ and they were oretty awful. 

We c ❑mplained about that and finally we were given wHEte warders sheets 
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82 and pillow cases t ❑ d ❑ and ILEnt to tell y ❑ u that we opted for the 

black mens washing any time rather than the muck that we got from 

them. It was terrible. It was ghastly — I don't know what they did 

to those sheets and pill ❑ w cases... 

Cj 	They had y ❑ u doing lab ❑ ur? 

52 Well, y ❑ u see. I had on my cards. s ❑mewhere I saw, three years with 

HL se I ad t ❑ the matafil ❑ne day what does HL. what d ❑ es it mean? 

She says Hard Labour and we are going to make you work. And that.. 

it was hard labour. You kn ❑ w we worked damn hard. and we weren't 

to it. lets face it. 

As white women. 

52 As white w ❑men. we weren't used to hard ohysical labour/w ❑ rk. Y ❑ u 

know we had t ❑ keeo ❑ ur quarters clean t ❑❑ . that was not nealy as 

hard as the washing. And in a way hard w ❑ rk helped us because it g ❑ t 

the aggression out. 

Let me c ❑ ntinue because there is so much I am getting that I want to 

make sure. there'll be a l ❑ t I'll cut out, s ❑ I sh ❑ uld focus ❑n what 

I am definitely going to use. (S2 Yes) 

When you came nut then finally sorry I just f. ollow this u ❑ . but did 

y ❑ u have someone working f ❑ r you in the home bef ❑ re you were ... 

52 A maid? (0 Ja) yes. a very nice person. (I
eR  
 actually have..) A very. 

very nice pers ❑ n. (51 She l ❑ oked after the children to ❑ ) She was very 

g ❑ od to the children. 

She was staying with vou all thrnughout, 

S2 She underst ❑ od ❑ ur invelvment oerfectly. 

Because she was black? 

82 Ja. 

Q 	Did she ever give you any feeling of what other blacks thought/said 
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Q in the townshio5? Did she live in the townships? 

82 No she lived here. 

Q But other hlaks she saw, what the ❑ ther blacks, her friends said? 

82 I'll tell you what we used t ❑ have here. Als ❑ during COD days. 'We 

used to have Thursday evening meetings of black domestic w ❑ rkers in 

the area and that was tremend ❑ usly successful. En a Thursday night 

we would have about forty women here at our house, and in other houses 

as well and we w ❑ uld talk to them abut thi? r conditions and so on and 

they wouid tell us how hard it is for them and so on. 

They orepart ❑ f COD work that I am really proud of. 

Q Do you think your relationship wiYR u Elack maid was different because 

of your political views? I mean in terms of pay or conditions or any—

thing? 

52 We treated her as a person n ❑ t as an employee and I mean she herair 

had seven children which she br ❑ ught up while she was working fur us. 

I think that we came to be friends. 

LJ But at the same time a 	would say that. I mean that's like a libe— 

r al thIng.. 

82 At the same time? 

I mean that lots of liberals say they are like one ❑ f the family or 

th at... 

52 3a, you're right yes, no she was never part of the family in the sense 

that..I mean we invited her for instance to come and sit with us at 

the table, just because we th ❑ ught that she too was as person. She 

never ever would do that. 

51 Never. 

I/JRR 
S2 But she was really very kind to our childrell

she 
 A snc . they l ❑ ve her very 

much. They were very sorry when she left. No, she left to g ❑ to the 
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S2 homelands because she wanted to build a house. 

Q And just in terms ❑ f her wod<ing conditions and her pay, do you think 

she felt different about that than others1 

S1 I don't think so. 

52 Different in what way? 

Q I mean was her situation different from the other people that..in the 

neighbourhood? 

S1 I wouldn't say so you know. 

S2 Mmm. 

Q And did she tell y ❑ u how the other domestic workers felt about y ❑ u? 

I mean if ever, most every white felt that you were traitors, did 

you get a sense of how blacks felt, the average ones? 

82 jell, we had people here and they were mostly her friends in the area 

so we were able to discuss very openly ab ❑ ut what was happening. She 

too came to the meetings. In fact she brought people to the meetings. 

LI 	5k. 

S1 I suppose there wasn't this master servant relati ❑nship as there is 

now. 	Hut I suppose the only difference. I don't think she was better 

paid than others, do y ❑ u? I don't (82 Probably not) think so. 	at 

there was the fact that there was no master servant relati ❑nship. 

Ck, ja, let me move coz I have got so nany more questions (S2 Have you) 

maybe we can stick to the shorter answers. (52 Ok) c ❑ z what I said 

about that. 

When you came out of prison you were limited by all these things y ❑ u 

were saying, were y ❑ u also limited by the fact that there was so little 

for whites to do in 68? Would you say that was kind of the nadir of 

white involvment in terms if it was the .. COD, there wasn't even.. 

there was nothing approaching a 3CDAC, there wasn't even... 

82 Well, there was certainly n ❑
thing that I as a listed person could do. 1i3 
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Q And then just whites generally how did you feel that white were reac—

ting and when you came out did you get any sense of the white commu—

nity having moved in any direction? 	Did y ❑ u feel :lust as ❑ stracised? 

Did anyone seem to think that you'd been doing anything remotely use—

ful? 

S2 Actually I did feel Quite isolated. The only supoort I really got was 

fr ❑m Hymie's family who were very nice to us, you know even though they 

were not with us in the struggle, they were nice. 

As far as other whites are concerned by and large the olaces I went to 

people didn't know about my involvment. I would go to the grocer shi ❑ 

or the butcher or whatever and I was an ordinary white SAfrican. 

I started looking f ❑ r a job and that was difficult because I had to 

tell people what I had been d ❑ ing for the last four years and I really 

had nothing to say. I mean I c ❑ uldn't tell them that I was in jail. 

S1 Lo ❑king after your family. Isn't that what you told them? 

52 Yes. but I then had no qualifications. s ❑ somebody told me t ❑ get in 

touch with Les Dichy who is a orng city councellor and I went to see 

him and he gave me a job at a firm called Sewhnit and most of the 

employees were black amd I was very haooy there. I really found that 

at least I was doing something during the day where I could have some 

sort of communication with people. 

Q Because they were blacks did they know your background? 

62 Yes. they all knew. 

E) Did they su000rt that? 

52 Ja. sure. 

Q So you'd told them after you went... 

52 Well. first of all I told Les Dichy wh ❑ wasn't at all frightened by 

what happened and he gave me the job and the others knew about my 
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S2 involvment. either I told them or he told them. 

Q And can y ❑ u give me any sense of how they responded and if there was 

any • • 

52 They were very, very nice to me. They really were. 

Did you get any sense they thought that it was pretty neat that a 

white ❑ erson had done this? 

52 No, I thnk I was iust accepted as one ❑ f them, not specifically as 

white. 	(Q Not at all) Los Dichy himself was considered t ❑ be fairly 

progressive. 

Right but was there a dfference in their minds to a white person who 

was ok or a person who was nk. was a orog and a oerson who actually 

had gone to jail and I mean did you ever get any sense of them having 

kning that you had done that? 

52 Ja. I felt that I was more acceptable than the average. 

Q Did they ever ask you abnut it and? 

52 Yes, sure. And I was delighted to tell them about it. 

4 Ja. ok. 

52 Some of them weren't ❑ olitical at all. And some were. 

Q Then after the five years the h ❑ use arrest ran nut and then were ynu 

allowed t ❑ get more involved nolitically? Or y ❑u still were listed? 

52 I was still listed..(U Still c ❑ uldn'It) I still am. 	Yes. 

Q Ok. but then what about in the late 60s and early 70s... 

52 You know at least after my banning order exoired I could see my friends. 

I couldn't even see my friends who themselves were listed oeode . So 

that I was virtually completely cut off. 
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52 In fact after my house arrest expired we had a big party here of all 

the people I hadn't seen for some nine years, I think and it was a 

marvellous get together; it was lovely to see people again. And t ❑ 

talk to them p ❑ litically. 

Q And what about when you came out and y ❑ u were able to think and at 

least know about politica that was happening in SA, how did you feel 

about the BC coming up? I mean you'd worked so hard, you'd served in 

pr;son, you came out in 66, 69 Biko lead the walk out from NUSAS, 

there was..you know, there wasn't any talk ab ❑ ut ANC; pe ❑ ple said it 

died, and then there was all this BC, whites have n ❑ role? 

S2 Well, you see I mean, at tht stage I was already able to attend p ❑ li. 

tical gatherings and I remember very cleaiy having quite a l ❑ t of dis—

cussions with people who were BC orl'ontated and we actually had very 

acrimonius discussions on this. You know where are you imding your 

people to. And the pe ❑ple we spoke t ❑ were I suppose n ❑ t the ❑ rdinary 

rank and file, they were of the Biko type and they explained to us 

that it was very important for them to make black pe ❑ ple consci ❑ us of 

the fact that they are people. And that they mustn't walk with their 

heads bent down, they must hold their heads high and must be proud of 

the fact that they a.e black. 

re 	g Cur argument was that if y ❑ u c ❑ntinue along this road you 8111 go  goin  to 

build up a pe ❑ple who are g ❑ ing t ❑ be violently anti black (LJ anti 

white) 	(51 White) I mean, sorry, will be violently anti white — that 

there will be n ❑ place for whites in the society in which..that you 

are trying to build. 

And their answer was rather a strange one. They said their first prio—

rity was what I've said, to .make them feel proud of being black and t ❑ 

assert their .. the fact that they are people. The fact that they are 

n ❑ t slaves, to make them feel proud of that fact. When that is achieved 

they will then say to them ❑k, you are now there, now you can associate 

with other groups. 

And our argument was that we cannot turn the clock back. Ban y ❑ u get 

people along this path you can't change their view, their mode of 

thinking. 	Biko himself had that feeling. He associated with whites. 
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52 Barbara H ❑ gan knew him very well. Others knew him very well. He 

wasn't anti white and qute a few people of his pericd were not anti 

white. But the way they were going they were definitely and we see 

it today, have built up a force of people who are anti white, who want 

to see the whites out of this country: who don't want whites to be, t ❑ 

have any part in the struggle for freedom. And when freedom comes 

they have n ❑ place in it. 

But they are loosing the battle. 

Q So just.. 

S2 It is the pe ❑ ple whn are saying SA belong t ❑ all who are winning. 

0 Right. I think I can skin that because I have done so many interviews 

with blacks, like  TerrarLattfta t who  changed. So because I want (82 

That's right, that'h right) 	and Rabie on,d jut tons ❑ f and 

(82 Right. I see managed t ❑ see them) Ja. And all the Eastern Ca ❑ e. 

52 He is fantastic this  Terr4OrLeita.  (SI Ja) (0 Super guy) Ca. outstand—
ing. 

0 And the Easten Cape is full of this... 

52 And there is no bitterness about him. you kn ❑ w... 

51 ...black consciousness element... 

S2 He knows where he is g ❑ ing. 

0 Mmm. To Pretoria Central. 

82 Ja. well he was in hiding for a while. He came ❑ ut when he had to 

come ❑ ut. he had t ❑ come out for this c ❑nference. he felt. 

0 So was it just a dead lock7 Did you just from 63 t ❑ the early 70s did 

at a certain ooint did you figure ok, BC is ❑n the rise. I'll just 
thi with draw till,tnis  ng takes its... 

52 It wasn't a questi ❑ n ❑ f withdrawing. I mean when we had social conatact 
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52 we spoke about it. But that was the only way in which I could put 

my point across. (61 But there was..carry ❑n) There was no ❑ ther 

contact that I had with blacks. 

Q Except f ❑ r social.. 

52 Exce ❑ t for s ❑ cial c ❑ntact. 

Q So did you have social c ❑ntact with blaks? 

82 Yes, oh yes. 

Q Was it the old friends ❑ r what was it? 

82 Through old friends, yes, who had invited blacks over, you know it was 

social gatherings of that kind which invariably lead to political dis_ 

cussions. 

Q And s ❑ did at a certain point did you feel you accepted this was a 

peri ❑ d y ❑ u were inT I mean did you get really depressed and didn't 

settle? 

32 I certainly did because I saw n ❑ activity ❑n the othe r side, yes. It 

t ❑❑ k a very, very long time before pe ❑ple started other movements, like 

the UDF only started in the 80s. 

81 First bit ❑ f activity that I can really recollect in these 70s was 

student dprisin ❑ in 1976. 

Q How did you fell about Sowet ❑ 76? 

5+ Well... 

82 You know again it was a oeriod ❑ f complete p ❑litical inactivity for me. 

I had lust hoped that the 76 period at least people would be guided 

by the right...in the right direction. I was very afraid that it would 

turn to BC rather than t ❑ the other side. But I pur people were work—

ing amongt them. We ❑nly realised that afterwards. 

Q. And what ab ❑ ut the little things you got, like did you notice Jeremy 
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Q Cronin and Sutner's trials in 74/757 

S1 Yes 

82 Very much so. Very much so. In fact we were in Lond ❑n at the time 

that they were detained. 

Q You got a passport? 

82 Huh, we got a passport — y ❑ u wont; believe that we got a passport. In 

1975, we had heard that passport applications were g ❑ ing up aum 3 Rand 

to 5 Rand and so we decided to, why should we loose R5, we would rather 

lose R3, we didn't realise that we would get our R3 back. So we applied 

for a passport, both of us. 

S1 So we went for a holiday..(S2 and we ❑ ot it..) to Plettenberg Bay. 

spend all our money, came back and got the...(82 and came back to find 

we had a passp ❑ t) passport. 

82 And we took it, we grabbed it and we went overseas, we had a marvellous 

time: we saw all our comrades we hadn't seen for so many years and we 

just threw caution t ❑ the winds. We decided that this was probably 

going to be a once anyway and so we saw everyb ❑ dy and we stayed with 

WOlf Kodnh, we went with him to the continent and we really had ... 

S1 It was a wonderful time... 

S2 a wonderful time. We really did. We arrived in Italy and I got ill, 

and of course WOlf4 took us to the Party hospital there, what was it... 

81 First of all to the Party offices, 

S2 To the Party offices, wh ❑ sent me to a clinic and they examined me, 

that wes n ❑ thing but through that we'd made c ❑ntact with people on the 

left and we had the most marvell ❑us time. We really enj ❑ yed it. 

81 Big brass there. 

S2 Yes. And at that time there was this tremendous c ❑ntroversy about 
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Sq Euro Communism and we were very green about that, really, we had ver\ j 

 little literature here at the time, but ❑ f course in London people 

knew all about it and Wilfy argued vehemently with them. 

But it was for us quite an expereince and then we came back and rea—

lised that y ❑ u know we would never ever get a passport again. We did 

apply again in B2 but this time to go t ❑ America only to America. 

My daughter and her family had left and they were unable to come here 

because they UTe not given green cards and we knew that they were stru- 

ggling and we wanted very much to go. So we applied to go to the US 

only and we gat Permission to go to the USA with everything crossed 

❑ ut except that. 

But then started my hassle. I had to get a visa. And the Americans 

wouldn't give me a visa. 

S1 We g ❑ t a passnort and no visa. 	(52 Out a passport...) Now I think they 

were acting hand in glove...(S2 without any trouble and when I went f ❑ r 

a visi, I was nut through the third degree. And it was only because 

we had a friend here nreviously who had gone back tc AMerica that we 

finally got past it.) 	S+and the aonsTulate... 

S2 No HYmie got it because he didn't have to make any declarations, I did. 

I had to mention my c ❑nvicti ❑ n. 

frimmd in S1 We had a 	the American c ❑nsulate, what was his name. Arnold... 

S2 Well, he finally got it f ❑ r us but do you know that our application 

went to R ❑me. And I tell you that I valad I wouldn't do it again it 

was:pst t ❑ o traumatic and until we actually got ontn the plane we didn't 

know whether we would or w ❑ uldn't be able to g ❑ . 

And another thing that happened druing that ❑ eriod was that time when 

Barbara Hogan and Pr/pa Naidoo and several other ❑ f  Our  friends had 

been detained and they had made statements about us, that we had had 

a meeting here at this house and they wanted at that stage to have a 

very big tlfal involving all the congresses, involving the c ❑mmunist 

party and sn ❑n and s ❑ ❑n and so on. So we got visitors and they 

wanted to know ab ❑ ut the meeting that was held at our house. 
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82 Barbara Hogan told them about it and Prem Naidoo told them ab ❑ ut it 

and what was discussed etc. etc. Sn that at the same time as we were 

aonlying f ❑ r passports and visas this thing came up between as well. 

So tidL really h ❑w we got ❑nto that plane is an absolute miracle. 

Q put it ended Us n ❑ t being in the ❑ ress? 

52 It ended up by the, we subsequestly heard that when all the evidence 

was presented t ❑ the Attorney General he said if this is all y ❑ u have 

got to base your case ❑n I cannot ornsecute and so the whole thing was 

thrown out. 	S ❑ than you have it. you know in soite of..in..the fact 

that we weren't active politically there were things g ❑ ing on; did have 

the occassional meetin ❑ acr ❑ ss the colour line with our friends in the 

white areas. 

51 Did s ❑ eak to s ❑ and so and we did see so and so... 

52 Right. so it wasn't a comPlete vacuum but it was nothing like what hea—

l:ended before. 

Q So you lust basically. ok. 

82 I mean we just still condder ourselves political animals. we can't helo 

i t. 

Q And did you find that y ❑ ung people sought you out? How did you actually 

meet Barbara? 

52 Well, we met Barbara through our daughterl,Merle. 
	

Ihe became very 

friendly with Barbara and brought her tOthe house and we became very 

friendly. 

Q Was that back in the late 70s? 

52 Ja. I would say it was in the late 70s. 

Q Because I remember John Matthews mention there was Barbara Hogan...coz 

I said to him what did he feel with the young people active and ... 

52 We had quite a few young people coming to the house because of 
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52 ❑ f ❑ ur daughter and Barbara wh ❑ brought pe ❑ple ❑ ver and it was for us 

tremend ❑ us because we had been cut off such a lot from activity — it 

was really l ❑ vely and then just bef ❑ re JODA0 was started a l ❑ t ❑ f y ❑ und 

people stated c ❑ming because this ❑ne was d ❑ ing a thesis on the 50s 

and s ❑mebody else was d ❑ ing it ❑n the 60s and they wanted to kn ❑ w ab ❑ ut 

COD ma C ❑ngress of the People and so on and so f ❑ rth and s ❑ it was nice. 

f ❑ r us. 

Q Did people like Barbara just ply you with questi ❑ns? 

52 Yes, all the :6 1"oe, all the time. 

Q And you didn't mind talking. 

52 ❑ h n ❑ not a t all, in fact ae welc ❑med it and in fact we asked ❑ ur 

friends t ❑ c ❑me and meet her and others. 

Q What d ❑ you think you had t ❑ offer to them? What, why was it... 

52 I th ❑ ught we had n ❑ thing t ❑ ❑ ffer to them but they ❑ bviously th ❑ ught 

we did have sure -thing. 

51 We ❑nly had one thing t ❑ ❑ ffer, an experience and that is what they 

wanted. They wanted to kn ❑ w, they wanted t ❑ hear ab ❑ ut it. 

92 But I find y ❑ ung people t ❑ day far m ❑ re p ❑ litically aware than we were 

then—I really do and I have the greatest admiration for them. (Q What 

when it..?) They are very articulate, they know where they are gdng, 

they are g ❑❑ d speakers, they have a lot ❑ f contact with people in the 

m ❑vement, all sections, they are very inv ❑ lved in trade unions, ... 

Q Did these blacks that y ❑ u saw, I meann these pe ❑ple y ❑ u saw, the young 

pmple were there any blacks am ❑ ng them? 

92 N ❑— You meoil the pe ❑ ple wh ❑ came with Barbara and c ❑ . ? (Q. Mmm) No. 

There weren't any blacks am ❑ngst them but we saw quite a l ❑ t ❑ f Indian 

frisnds. Young Indians. 

Q And why d ❑ y ❑ u think there weren't more blacks? 
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S2 .Mainly because ❑ f the problem ❑ f getting together, you kn ❑ w you 

can really only see blacks during the day. It is very difficult to 

see l ❑ ts of blacks at night. 

51 I have often thought about thh; the young ones, those who have just 

come into the movement we didn't know. The older ones well, I sup—

pose are out of the c ❑untry, many of them are in prison.. 

52 But we did have some ❑ f the older blacks coming to see us. We did 

have c ❑ ntact with some of those, like Elliot... 

S1 	Elliot came, Chibonga... 

52 Out the others, we have had Albertina Sisulu here when she has not 

been banned. 	In fact the time when Dave Ktson came out of jail 

Albertina was here. 

Q To see him? 

S1 •mm. 	S2 Ja we invited her over and we invited Rita rikanga over. I 

think those were the ❑nly two blacks who came that afternoon. 

Where is Rita Nlizanga these days? 

S2 Een last I heard she was still in jail, I don't know if she is now. 

End of tape. 

Tape 4 Side I 

I could keep you forever but I think one of the really valid things 

you are going t ❑A be able to tellme is the comparisons of JUJAC. 

First of all you talked about the inactivity, then you saw the organi— 

sation being f ❑ unded finally UDF, (S2 yes) and Jodac. How did you 

feel about JEDAS being founded? 

A2 Tremend ❑usly excited about it. I mean we were so happy but there was 

now another ❑ rganisation. It was going to work amongst whites and 

also have contact with blacks? 

Q And did it remind you of..was it reminiscent of the COD days? Gr are 

there differences? 
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S2 Well the difference is,'I think the main difference is that .3 ❑ plac 

is really c ❑mposed of y ❑ung pe ❑ple, by and large. There are a few 

oldies there too but by and large it is y ❑ ung pe ❑ple. And we w ❑ uld 

like to see them unrk m ❑ re am ❑ngst whites than they d ❑ . Spread the 

the word if y ❑ u like am ❑ngst whites. I think there are a l ❑ t ❑ f whites 

who will accept 3 ❑ DAC ideag today thatuouldn't accept Col) ideas when 

we were working. 

ut I think their ❑ rganisati ❑n is far larger than ❑urs ever was. BA  they are 
not broadening their base enough. 

Q ❑ k. 	Again I want to ask... 

51 I must say I was equally thrilled if n ❑ t more thrilled at the ECC. 

52 Mmm, Yes. 

Q Ja. 

61 Peace movement 1 Las terribly excited, I th ❑ ught it was fantastic. 

Q So did that remind y ❑ u ❑ f the days ❑ f the Peace C ❑ uncil and 

52 Yes, but it is slightly different (51 Yes but far better you kn ❑ w.. 

far better organised and a far better ❑ rganisati ❑n.) 

52 What we do find lacking t ❑ day and we l,Fi menti ❑ ned this t ❑ quite a l ❑ t 

of young pe ❑ple is the internati ❑nal aspect. We are very isolated 

here and somehow or another they haven''t established enough links 

with people ❑ utside SA. They d ❑ have links hut n ❑ t en ❑ ugh. 

Y ❑ u know we had a l ❑ t ❑ f links with ❑verseas. Pe ❑ ple c ❑ming here and 

going there. Literature fr ❑m 	eace Movement, internati ❑ nal affairs 

that s ❑ rt ❑ f thing. You know people are very, very inv ❑ lved with 

what is happening here, fine, that's perfect. 	But they need to have 

an international view as well. 

Q Ja, but that is also the times. I mean they wouldn't even let that 

Bish ❑ p whatever come t ❑ the [CC conference. 

62 That's right. 
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81 But LE can already see in Ecc they are already litking up the ECC with 

the Anti Nuclear Capmligns. SloL4aly they ware, which they didn't 

at the beginning, now they are bringing in campaign for Nuclear 1,is 

armament... 

52 They are very interested in the Peace Movement of the 50s. They come 
VS 

to ask,and others what sort of work we did and so ❑n and to some 

extent they are also campaigning for peace. tilhich for a long time 

the m ❑ vement didn't incorporate and today they are. 

B. Bk, can you make any comparisons between the state of emergency that 

has just been declared with the 60s? 

52 I knew you were going to ask that questi ❑n. It is a difficult one. 

First of all there were far more people detained in 1960 emergency, 

there were something like 10 000. 

SI Well, I don't think we will ever know, some say it was 11 000. 

52 Yes, but it was far more tithan now. (Ch yes, far m ❑ re, far far more) 

I think this one will last not nearly as long. Obviously it hit the 
out ecomomy at that time. I think there is far more of an,cry internation— 

ally at this state of emergency, than there was in the last. I think 

that the SA public don't know nearly as much of what's going on as 

people overseas do. 

My son in law for instance, was so unhappy about his family being here. 

He wasn't here. He says you have no idea about what is going ❑ n ljhe 

country you are in now, come homesand quite obviously my daughter was 

not affected by the state of emergency. But to him the most terrible 

things were going on; they were aware of it but we were not. There 

is very much less known by white5 of what's happening. 

51 This state of emergency seems to be more..there seems to be more poli—

tical activity in this state of emergency that there was in the other. 

Q What do you mean, it has continued despite the emergency? 

81 Ja. 

82 Yes, I fully agree with that. I think that it..the last state of emer— 
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92 gency really ctippled organisations for a long time to come and I don't 

think this one has done the same. You know by and large I think, 
not 

organisations are,nearly as badly affected by detentions. 

51 I don't think they are as nearly intimidated as they were the last 

time. 

52 There were a hell of a lot more whites detained in the 1960 emergency 

than today. 

51 They w..6.--nt for all named communists right away. (52 ja) Straight 

away, if you were listed, if you were named communist, inside. 

52 There were several hunded whites detained. 

Q Does that indicate there are less activity amongst wItes now or is there 

more? 

S2 No. I think that..the arrests now are for people who have been imme—

diately politically inv ❑ lved, raLher than people who had been involved 

over a long time/peri ❑ d. There they had a list of ndies and those were 

the people they t ❑ ok in. (F1 Ja) Here they have seen in the Vaal Trl—

angle this group of students who have been very active so in they go. 

And the same in the other areas. 

Ok. 

S2 The UDF is still functionino. 

Q Is it? 

52 Well, it is functi ❑ ning, it' s not beu closed down. 

51 And they an far less intimidated. 

82 It can still issue statements. There was very litt]e public actiiity 

in the last emergency; true there is very little now too, but there 

has been a public meeting held, sponsored by several organisations, I 

think JEDAC was one of them. 

Did you go t ❑ it? 
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52 It was the day our family left so we weren't able to g ❑ . But I be—

lieve it was a very good meeting. 

Q Ja, I was there...what about, is there anything  *ea5e  you want to say 
about the state of emergency or..I am jmt wrapping up questions? 

52 I don't kn ❑ w what else there is to say, I think that after the emer—

gency we will be able to assess better, y ❑ u know and c ❑mpare if you 

like. Only one thing I wanted to say, let me just think, there was 

s ❑mething else. 

51 I can't help thinldng this state of emergency is not g ❑ ing to last much 

longer. 

52 Yes, I know what else I wanted to say, I have s id in my other thing 

that after the 1960 emergency, I don't think we were ever out of a 

state of emergency. So whereas that one caem as a sort of shock, cut 
been off p ❑ int, this one is merely a continuation of what has A nappening frm 

1960 onwards and it's really not anything more drastic than what has 

been happening up to n ❑ w; people have been detained, people have been 

charged, people have been let ❑ ut,um..Fr ❑m that point of view... 

S1 Three ❑ nly0 I think..(52 ja, but I really feel...) ..a degree. 

52 But I really feel that in a sense we have been living in a state of 

emergency all these years. 

Q One other point I didn't ask you was, with the founding  oftiVkhonto 

were you not to be involved with the militery? Was that a seperate 

thing? 

52 It was a seperate thing, yes. The only thing we did was to handle 

out leafltes, illegal then/illegally. 

Q. So to support it in spirit? 

52 Ja. 	That's right (Q and How..) And that involved, you can't imagine, 

you know, if you are handing out leaflets legally it is very easy. 

When you are handing out leaflets illegally you have got to find out.. 

however, ,,,any leaflets you've got, first ❑ f all you have got t ❑ be very 

careful that you g ❑ t ❑ t ❑ wn when you are not going to be cau$ght; you 
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82 want to get it t ❑ the best posdble pe ❑ple who would be interested in 

what y ❑ u have t ❑ say, s ❑ you have t ❑ case the joint t ❑ put ct that 

way. 	Say there are f ❑ur pe ❑ple in a gr ❑ ups, y ❑u'd g ❑ round seeing, 

-Should we do this block of flats, should we do that bl ❑ ck ❑ f flats, 

y ❑ u decide which time you are g ❑ ing t ❑ do it and at that particular 

time you are there, t ❑ see what s ❑ rt of activity there is around that 

area, and on the night rf the distribution y ❑ u have t ❑ arrange to col—

lect y ❑ ur leaflets, not be cctught with them, y ❑ u have to c ❑ llect y ❑ur 

comrades to g ❑ round and do the distribution, and when y ❑ u have fini— 

shed the distributA0 e gOerse. It I s c ❑mpletely different, in 

th ❑ se days it was, t ❑ handing cut leaflets legally. 

Q And wh ❑ were y ❑ u handing them t ❑ , whites? 

82 5a, we were doing them in bl ❑ cks ❑ f flats. Y ❑ u can't just take a leaf—

let and had it to s ❑mebody hecaose then y ❑u are identified. Y ❑ u can't 

be identified. 

Q Ja. 

52 Y ❑ u can't be identified. 

Q Ja, als ❑ the whites might thr ❑ w them away right. 

82 Yes. 

51 But if I may interrupt MK, with Mk wasn't it p ❑ sters and n ❑ t leaflets? 

52 Yes, Leaflets too. (Q Did y ❑ u put up posters?) 81 I rec ❑ llect p ❑ sters 

coming h ❑me fr ❑m w ❑ rk, g ❑ ing s ❑mewhere quickly, getting posters, stick—

ing them up, n ❑ t knowing what the hell I was putting up and seeing 

the next m ❑ rning in the paper what I put up. 

82 Maybe y ❑u did p ❑ sters, I did leaflets., (S2 ...and hearing ❑ f MK for 

the first time.) Yes I did leaf Lets. (51 and my hair stt ❑❑ d on edge) 

Q Why, as so©n as MK came was it like thC_ really, the scarey part, I 

mean was that a hu ❑ e risk? 

51 aell , the..it had t ❑ come l but it changed fr ❑m n ❑ rmal activity to the 

military side. 
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Ean I ask y ❑u just a bit again — this would just be a brief public 

purp ❑ ses statement. Being s ❑mebody wh ❑ w ❑ rked for the peace movement 

being a mother and all the things that are said ab ❑ ut vi ❑lence, h ❑ w 

did you feel about that step up to armed struggle? 

82 Lo ❑ k, right, all al ❑ng the C ❑ngresses had campaigned peacefully and 
hm had g ❑ t An
e
owhere. The..vi ❑ lence came fr ❑m the ❑ ther side we were really 

getting n ❑where. I think that it was the right decisi ❑ n. 

QDid y ❑ u at all think about it as being, in terms ❑ f being, the vi ❑lence 

did that w ❑ rry y ❑ u? 

52 No it didn't because eventually there had to be war between the 

❑ ne side and the ❑ther side. There was really n ❑ ❑ ther way that we 

could see ❑ f achieving freed ❑m. 

81 I think I rec ❑ llect that what Ester's said earlier is contained in the 

poster; there is ❑ne clause that sticks ❑ ut in my mem ❑ ry. As far as 

possible we will pr ❑ tect human life but there may be casualties. That 

is ❑ne ❑ f the things I rec ❑ llect. Well, I read it in the newspaper. 

(52 Look ❑ f c ❑ urse...) 	The wh ❑ le p ❑ ster was repr ❑ duced in the paper. 

52 Of c ❑ urse the l ❑ ss of life w ❑ rries ❑ ne, but when you lo ❑ k ar ❑ und y ❑ u 

and y ❑ u see h ❑ w much l ❑ ss of life there is t ❑ day perpetrated by the 

p ❑ lice, what VIK has done is n ❑ thing c ❑mpared, not yet. 	Severs Naude 

says we are in a state ❑ f civil war, I believe we are. And y ❑u can't 

turn the ❑ ther cheek indefinitely. 

81 I supp ❑ se it was..came as a bit of a shock s ❑ rt ❑ f, you kn ❑ w going t o r::  

n ❑ rmal political activity t ❑ (52 a military struggle) Ca. But ❑ ne 

g ❑ t ❑ ver it right away you kn ❑w. After all y ❑ u con't just throw 20 

years ❑ f peaceful struggle away and think ❑ h, take it in ❑ ur stride 

y ❑ u kn ❑ w. 

82 But .3enny, when y ❑u think ab ❑ ut it..(51 there was n ❑ other way) n ❑ 

nne has won freed ❑m by peaceful means. It eventually turned t ❑ vio—

lence, military struggle. The SA government will never hand ❑ ver 

p ❑ wer peacefully. H ❑ w else are we g ❑ing t ❑ win freed ❑m? By strikes, 

that's been- tried t ❑❑ and that will be tried in the future as well. 

There are all f ❑ rms ❑ f struggle. We ❑urseMUSYffiely participated 

in the military struggle and we and accept there are different f ❑ rms 
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S2 and all these together will bring us eventual liberati ❑ n. It's strikes 

it's work stoppages, it's politicising people, it's knocking on peoples 

doors as Far as the whites are c ❑ncerned. I still believed that that's 

necessary. And ijRe 	strug10. 

S1 ..can see it quite clearly devel ❑ping into tw ❑ struggles: ❑n the one 

hand the political one and on the other the military one. Both of them 

complementing each dher. 

52 Out the movement in this country is still calling f ❑ r a oeaceful solu— 

tion. 	And always will, (S1 right) Until right at the end; they will 

still call for oeaceful negotiation. They are calling for the_ release 

of Mandela for that very purpose. That we wnuld very much like to 

avoid bloodshed, if we can. 

Q Do you think your attitudes are different fr ❑ m the blacks attitudes 

to you think blacks have any trouble...or do you think... 

..as far as the military side is c... ❑ncerned, I think a lot of blacks 

orobably feel that that is the only way. (51 I am sure of it) they 

will achieve frmdom. whereas we believe that there are complementary 

ways nf achieving.it. That we must never neglect the political side. 

Would that be because they are just experiencing so much vi ❑ lence? 

32 Probably. 

Do you feel like you have ever exoerienced the violence of the state? 

52 Yes. in a small way. when you're in your hands you're jolly well at 

their mercy. 	(Q When in the orison?) Ja. 

51 How it's vi ❑ lence when one is made to stand and get tortured, of course 

it is violence. 

4 Were you tortured? 

52 Mmm. 

51 Well. standing for 35 h ❑urs, you'll read it all in the tape. you'll 

listen to it I should say. It was torture all right, n ❑ d ❑ ubt about it. 
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S2 And solitary is t ❑ rture too. The funny th ing is that when I was 

first detained I was s ❑ scared, I really was terrified but I then 

started think;ng about it. And thinking I was stronger than they are. 

They won't get me down and gradually my fear subsided but I was still 

in their hands. They could dtill do whatever they wanted with me. 

When I was on hunger strike I was actually very sick. And one night I 

nearly died. and I called..I was taken out, this was just after the 

hunger strike. I had been taken out of Bodksberg Ian and I was sent 

to a prison in Pretoria. And one evening I was very ill. and I had to 

call the authorities. Took a very long ti me to rai5e them and finally 

got a doctor to me and he gave me medication and after a few days I 

was alright. Out you do have these fears from time t ❑ time because 

you know that they have control ❑ ver your life and death. If they 

want to. Perhaps they were a little more careful with us. It was 

only the beginning. You know people after us had it far w ❑ rse. They 

were tortured. we weren' t. 

Q Do you mean whites? 

52 Whites and blacks. 

Q Cne other thing, the reaching cut t ❑ whites that y ❑ u think is s ❑ impor— 

tant for 20DAC t ❑ d ❑ , (82 The what?) The reaching out l:the white com—

munity, how do you feel about it now? Do you think that the white 

c ❑mmunity in the thirty years that you have been working, m ❑ re than 

that, do y ❑ u think that the white community has moved at all? Do you 

think that they have go„-tten worse? And how do you feel when you tell 

JUDAB people, you must try and reach the white community, how w ❑ uld you 

feel, do you think that they could say to you agh, is there any point? 

82 No, I think they want to. 

Q I know they do, hut in terms ❑ f y ❑ u and your experience? 

82 Yes, I think the whites have moved, maybe very slightly but they have 

moved. I think there are far more...dem ❑ cratic thinking people today. 

As I said to you earlier by and large whites accept the change is coming 

and I think that they will benefit by knowing how the struggle is pro—

gressing. 	By not kn ❑ wing the fear is greater ❑f what the future will 

hold. 
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SI I want to make ❑ ne other point here. Whether the whites ever advanced 

❑ r they haven't advanced, we still must work am ❑ngst whites. What—

ever the situation we must always work amongst whites. Cur political 

activity whether it is UDF ❑r what, no matter how difficult, we must 

work amongst whites. 

52 And it is a hell of a lot more difficult...to work amongst whites... 

51 It is m ❑re difficult becase the minute we stop that. we are going to 

tend t ❑ wards black nati ❑nalism. 

Q. The minute you sto ❑ what? 

51 W ❑ rking amongst whites. trying to inflence whites. having a policy f ❑ r 

whites, trying t ❑ out our propaganda over to whites. Ignoring them 

in other w ❑ rds. 

52 What Hymie is saying that if we don't have whites sympathetic towards 

the movement there will be a greater tendency t ❑ wards OC than there is 

t ❑ day. 

Sl If you work amongst whites 	even though many ❑ f them are reactionary 

you work amongst them and you work amongst them. y ❑ u win ❑ver a few 

and those few will win ❑ver a few more and that way c ❑ntinuity will 

always be there. 

In a sensgtgEY PaU /6 y ❑ u are agreeing with SC phil ❑ soohy when they 

say g ❑ conscientise your own cmmmunity. that's one ❑ f thdr lines? 

51 What is one ❑ f thdr lines? 

C T ❑ say whites must...we 're not saying whites don't have a role in the 

struggle, your role in the sturggle is to work with 	the white commu— 

nity: you know they say don't get invaied with blacks1 black men be 

on y ❑ ur ❑ wn. But whites, go and make the white c ❑mmunity more oroores—

sive. 

52 We are n ❑ t working amongst whites because they are whites. It is n ❑ t 

easier t ❑ work am ❑ngst whites, it is more difficult. Weijust 

that whites must be in the stuggle. it is ❑ ur philosoohy. that SA be— 

longs to all its peele. 
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51 L ❑ ok, we had this many year.s 

1- 	

ano, people would much rather g ❑ and 
CI)  - sell  Guardians   and2..±1.!:ks  aMongst black workers, (S2 much easier) 

much easier. Just sell them like that, you go and try and sell one 

to a whites Y ❑ u go and try. 

52 We did, laughs, we did 

S1 And we kept that aspect alive all the time. 

S2 We had some ultra lefts in ETD who said that our w ❑ rk, yes it's amongst 

whites, but we must go and work amongst the workit class whites. Oh 

b ❑y did we get kicked out so quickly in those area,T. 

SI A very big issue was the working class and the working class and the 

w ❑ rking class. 

52 And that is certainly not where we drew our support, not amongst the 

white working class. 

51 Never came fr ❑m the w ❑ rking class. The people were far m ❑ re interested 

in their striAggles of pass lawns, victimisati ❑ n on c ❑lour gr ❑ unds, 

on racial grounds. far more than class issues. 

Who was more interested in that? 

81 Slack people themselves. If you ttied to ❑ rganise them on .. I am 

talking ❑ f years ago. I am not talking of today. If you were to try 

to organise a trade union for instance. the issues that they would 

raise at the first meeting wouldn't he how can I get m ❑ re pay. h ❑ w can 

I w ❑ rk less hours, how can we get rid ❑ f these discriminatory race laws 

that are affecting our lives. 

S2 In ❑ ther words what Hytie is saying is that the ANC was always stronger 

than the trade uni ❑n movement. (S1 al..-ways.) That blacks flocked to 

the ANC but it was the ANC members themselves who had to activise trade 

unbnists. In ❑ ther words their nati ❑nal oppressi ❑n was to them worse 

than (81 far greater) their economic oopression. 

S1 Julie, I wouldn't know what it is like today you know. I am talking s ❑ 

many years back. 

Al ❑ng the same lines. h ❑w did you feel about going to the liberal 433 
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community? 'How did y ❑ u feel about the liberals and d ❑ y ❑ u think it 

was worth dealing with them? I mean t ❑ try t ❑ get sup ❑ ort? 

S1 We w ❑rked with liberals. We tried t ❑ interest liberals and we did 

interest them. I have always said there is a difference liberalism 

as an idenlogy and the liberal party. Liberalism is an ide ❑ l ❑ gy. 

One can w❑ rk with this. As a matter ❑f fact when we look back every— 

thing stems from a liberal ❑ utl ❑ nk, a liberal a ❑❑ roach. the liberal 

ideol ❑ gy. But the minute it forms itself into a liberal ❑ arty. then 

they start associati ❑ng themselves with all snrts ❑ f reacti ❑ ns. 

C Did... 

	

52 As far as I am cnncerned I 	work with anyb ❑ dy wh ❑ is orenared to lis— 

ten t ❑ me. There are all thnse elements in ❑ rganisations like Liberal 

Party and the PFP wh() are t ❑ the left of that narty's thinking. You 

take the Black Sash. they moved a hell of a long way since the time 

when they first started and today they are in the ❑ rogressive cam ❑ . 

0 Ok. and dn you see any..was there any ❑ reater antipathy then when 

you lo ❑ked at COD and the liberals refused t ❑ i ❑in. and the anti 

c ❑ mmunist slurs and all that. between relations with liberals then 

and relati ❑ns with liberals n ❑ w? 

82 I think people are more susceptible. 

Q The liberals were m ❑ re susceptible to what,a pr ❑ gressive line? 

32 Yes. 

Q And what ab ❑ ut the Progressives. are they m ❑ re or less disdainful of 

the liberals? W ❑ rking with liberals. I mean..five years... 

52 There is n ❑ liberal ❑ arty t ❑ day. s ❑ whatever liberals there are w ❑ uld 

be in the PFP or 	us. 

0 But is there less disdain with working with the PFP? 

82 Less disdain am ❑ng the white c ❑mmunity? 

Ja 
Q koit am ❑ngst the white left. 
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S2 Ja, I would say. 

J Mmm. 

S2 Not amongst the white left, you mean amongst the white poeulation. 

Q No, among the white left. It seems to me that five ❑ r eigv -ht years 

ago if vou had scLid to Oltes you must g ❑ and wa---rk with the PFP. they 

would have said agh. I can't bear it. Helen Suzman is terrible. I 

don't want to know. it is just beneath me and even NUSAS re.iected libe—

rals. Whereas now JDDAC actually unabashe_dly g ❑ es out and tried to 

get the left wing and PFP youth and..to the ECC (S1 quite rightly so) 

Ja. but I'm saying that seems t ❑ be a changes. (81 and 52 Mm. yes) 

and how did tfmmthat compare with the 50s? Er back. before? Do you 

think you folks had any disdain for liberals? Or did you try to work 

for/with tui ❑ r.. 

S2 We tried to w ❑ rk with them but usually unsuccessfully. 

SI I always draw the distinction between liberalism as an ideology, 

82 You have said that... 

SI Because I think all my life I have w❑rked with liberals. The people 

with a liberal ideology and those arethe people wh ❑ become m ❑ re interes—

ted. 

0k, the last thing I am going t ❑ ask you is coul d you make a state—

ment about SA's future and how it will be racially. Just in terms of 

do you..what kind of position do you ensivage for whites in a future 

liberated SA? 

End of side. 

Side II 

51—of all. we must assume if we talk of a liberated SA and what the role 

of whites is, we must assume that it is again the future SA isg ❑ ing 

to be based on the principals of the Freedom Charter. If that is 

so there is certainly room for whites. Whites. black. Indians very—

body, one parliament, that is all. that is all there is to it. 

People could live where they want to... 
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0 What's that, is that your raii ❑ ? 

S1 N ❑ , it is not ❑ urs. 

82 It is ❑utside somewhre. why is it interferring? 

Q N ❑ . I just wondered if there was somebody ccming. 

81 So with the principals..with the F.Charter ide ❑logy as the basis for 

a liberated society there certainly will be room for whites. As a 

matter of fact an imoortant place for them too. 

82 Well, I envisage a future SA free ❑ f exploitati ❑n of man by man, 

where everyb ❑ dy, irrespective of the col ❑ ur of their skin will have 

equal opp ❑ rtunity in education. jobs, h ❑ using, equal coportunity l period. 

And that there will be ❑ne man one vote. And I H ❑ pe I will be ftTe to 

see it. 

51 When you talk ab ❑ ut n ❑ m ❑ re exploitation ❑f man by man, isn't that 

going a little bit too far ❑ r are ynu (82 Well, that is what I would 

like to see) envisaging that...s ❑ w ❑ uld I but I think it is far more 

oractical to imolement that. 

The Freedom Charter... -), 

Sl Freedom Charter in a liberated s ❑ ciety. 

82 Well. I realise that that probably is a minimum demand f ❑ r the imme—

diate future. yes. 

Sl I suppose fr ❑m ❑ ur ooint of view a minimum demand from others we w ❑ uld 

bring the blimin army out if they want anything like that. 

What? 

Sl We'H bring the army ❑ ut. the g ❑ vernment talking y ❑ u see. To us.. 

0 3a) it is the minimum demand. to them it's go ❑ d grief — laughs. 

0 Ja. 	And do y ❑ u ever think of y ❑ ur ❑ wn selves, being
i
,‘ a
n  
 future M. not 

necessarily the one that's the one y ❑ u'd like t ❑ build. but d ❑ y ❑ u 
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0 ever think about change c ❑ming? D ❑ you ever think ab ❑ ut the time 

frame when you look at the situation right now. d ❑ you ever think 

to yourself well. maybe in ten,twenty years I will be d ❑ ing this or 

this? Do you ever fantasise like that? 

52 Yes. I d ❑ sometimes think ❑ f a future SA. I think of all the People 

wh ❑ will come back. who are out ❑ f the country. F ❑ r me ❑ ersonally 

there will be far. far mpre freedom than I enjoy t ❑ day. I don't con—

sider myself at all free. today. 

S1 Why? 

0 Why not? 

S2 Oecause I still h ❑ ld the same political views: I am not haopy with 

the government ❑ f the ja y : I want to see changes coming and I feel 
f an ❑ooressi ❑n nersonallyo.4goinwhat g is  on in our cnuntry. I am very unhappy 

ab ❑ ut all the people who are being killed: ❑ f all the fights that are 

nano eni jr 16 ainst black. white against white. I think a l ❑ t ❑ f the 

killings of so called black against black is orovacation. I would 

like t ❑ see all the trials come t ❑ an end. And I am very unhanny. 

I would like t ❑ see all the nennle out of jail because the ❑ e ❑ole who 

are sitting in jail. the neonle who are nut of the country. are neonle 

wh ❑ can build a better SA. 

And I dn fantasise about all these ne ❑ole coming together. In one big 

meeting and discussing the future SA. Free ❑ f exolnitati ❑n. free of 

police intimidatinn. I Personally will feel free then. I d ❑ n't feel 

free now. 

Q Do y ❑ u think about the future? 

Sl Every now and then yes. 

And what C ❑MPS t ❑ ynur mind then? Concretely. what olace dn you see 

for yourself? 

S2 You'll start a new P.U...laughs.. 

51 F ❑ r my ❑wn self strangely enough I don't. give it much thought. I.. 

know that in a liba-ated society I will fit in perfectly. I don't know 
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51 what I will d ❑ and what I w ❑n't do: I will Probably do hundres ❑ f 

things. but whatever I will do it will be eerfect. 

52 You kn ❑w even t ❑ day. when I nh ❑ ned my friend I am careful what I say 

❑ ver the telephone. It's all these years of being afraid to talk on 

the telenhone. I s,e times n ❑ t eh ❑ne neonle. I g ❑ and see them. and 

there is no earthly reas ❑n wh y I shouldn't phone them but it is the 

s ❑ rt of life that we have lead f ❑ r what. 35 years n ❑w. It may not 

always have been as acute as it is now, but it has remained, it's there. 

Q Mmm. 

S2 I h ❑ pe I w ❑n't be to ❑ ❑ ld to heln build this new s ❑iety. 

51 At the eresent m ❑ment we can lo ❑k forward t ❑ E ❑ tha making an offer 

of some small thing ❑ r an ❑ ther, bringing blacks into an extra...parlia— 

, ment ❑ r s ❑mething ❑ r ❑ ther. Giving them s ❑me s ❑ rt of say which the 

blacks are again g ❑ ing t ❑ reject... 

52 But even the Indian and Coloured narliament is n ❑ t acceetable. 

51 The blacks also w ❑n't he..and I all I can see facing us at the present 

m ❑ment is years ❑ f hardship. and battle, struggle and blo ❑ dshed also. 

Because unless they are erenared t ❑ tackle the pr ❑ blems of SA pr ❑perly.. 

62 which they w ❑ n't)which they w ❑ n't. the idea of it being a I call it 

multi racial s ❑ ciety, with ❑ne man one v ❑ te,in a unitary society things 

w ❑n't let UP in theopuntry. It's gone t ❑ o far. It really has, it has 

g ❑ne t ❑❑ far: what was acceptable a few years is n ❑ t accentable any 

more. 

51 Fr ❑m the ae ❑ ele y ❑ u have snoken t ❑ Julie, do they generally feel that 

the government n ❑ w is n ❑ t in a nosition ❑ f strength? 

Q The resistance neoele I have talked t ❑ , it ais all ne ❑ple like your— 

self, y ❑ u kn ❑w. (51 Yes) Agh it is funny, like the blacks— let me 

n ❑ t use the tape UP. 

51 After Verw ❑ erd then, n ❑ w freed ❑m after O ❑ tha..laughs. 

Q May I ask y ❑ u something before I f ❑ rlet. Is Ester, with an H. 
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A2 Yes. Esther. 

Q One last question. coz I :lust going ❑n forever. I just wanted you 

to make a comment about this Goniwe funeral with the SACP and Soviet-00es 

went up, d ❑ you remember? 

52 Yes, well our immediate reaction was that it was provocation. Out I 

still d ❑n't know. Has it in fact happened? 

Q I have interviewed tons of people ... 

52 And? 

Tape stops briefly. 

82 Significant, that it was put up at all and it shows where their sym—

pathies lie and their support. 

S1 Can ❑nly mean one thing, that there is an undergr ❑ und party working 

there and they have decided now is the time tocome into the bloody 

open and show our colours. 

52 But in any case even ut-IPthe ANC undergr ❑ und there is open support for 

the ANC. Their colours are on everywhere. 

Q 2a. In fact the person..tape stops. 

S2..about the Soviet Union (CBut if..)and that they..if they read just 

every bit ❑ f literature that they can ❑ et ❑n the subject. And so it 

is possible, that Marxism is being discussed. It is not unusual. 

Sl It is more than possible. 	It is being..once y ❑ u see a thing like this 

it's not agents provocateurs. on the j ❑ b then y ❑ u can rest quite assur—

ed that that's what is ha ❑ pening. 

U Dyou ever have blacks. even now. do you l,cohave  ntact with blacks? Do they 

ask you questions ab ❑ ut the CP? 

S1 No. do you? 

52 No. The only contact we've had really is at JODAC meetings. where there 
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52 have been blacks as well. And recently a c ❑mrade came ❑ ut ❑ f jail. 

what was his name? (31 ❑ h yes I know) He was a v ❑ lunteer during the 

C ❑ngress ❑ f the People and we met him at a friends house and oh. we 

just talked and talked and talked about our campaigns in the oast. 

And he was abs ❑ lutely determined that he was going to go right back 

into activity and he spoke at ❑ne of the J ❑ DAC meetings and obvi ❑ usly 

we sp ❑ ke to him quite a l ❑ t afterwards. t ❑ o, That's where we have had 

contact at Jodao meetings: Indian comrades. like ❑illy Nair who we 

hadn't seen for a lnng time and we were involved with him in the strug-

gle and one ❑ r two young peonle that we meet. 

That's really tho ❑nly c ❑ntact that we have. 

Q Ok...because of the fact that there is this c ❑mraderie was it this 

Christmas Party that you get t ❑ gether every year with the  Atymans.  and 

52 No. that is a new years oarty..(U I th ❑ ught it was new years eve.) 

Christmas we go to Helen. Christmas day we g ❑ to Helen and at 12 dcl ❑ ck 

she usually makes a soeech mainly ab ❑ ut the ❑ e ❑ple who have been detained 

and we drink a t ❑ ast and the ❑ eople in jail also kn ❑ w that Helen has a 

oarty on Christmas day and at 12 o'clock we remember the peo ❑ le who are 

in jail. who are banned and s❑ ❑ n. 

And ❑n New Years Eve we usually go to the Heymans. 

C And do what? Just have a ? 

52 Well. we have a Party. (51 ,3ust a oarty). we have s ❑ eeches.. 

C And have y ❑ u dnne that every year since when? 

82 We've done it every year exceot ❑ne or tw ❑ years when Ann was here. 

El Since. the last few years isn't it? 

52 Ja. 

51 In the 50sLetud a couple here. Nels ❑r,slAYEEI' was here. 

0 And what was this thing about T ❑m Waspmgetting the young cenole in to 

one ❑ f the New Years Eve ❑ arties? 
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52 Well. the Heymans have always tried to get young neople to their 

❑ arties and every year there seem to be more and m ❑ re ❑ e ❑ ple c ❑ ming 

and there are quite a l ❑ t of Indians and blacks whn c ❑me too. 

Q And was there s ❑ mething ab ❑ ut JODAC getting inv ❑ lved in ❑ ne ❑ f the 

meetings and d ❑ ing quite onticial games and things? I heard that 

last years New years eve oarty. something about more JEDAC pe ❑ ole 

being involved? 

52 Yes. m ❑ re JODAC pen ❑ le came and in fact what they did they adooted 

the Litinberg family as the family of the year and s ❑ mebody sp ❑ ke about 

the WOnberg's involvment. Elf, and Violet and Sheila. That's all. 

(4 Bk) We also got somebody. Sally Hogan to speak. Barbara's sister, 

and that was very nice. You kn ❑ w Barbara's involvment has brought 

Sally and her husband quite a lot closer to us. I see her from time 
why 

to time; she wants to upnderstano,darbara was inv ❑ lved and I really 

think she has got a good understanding and has been very, very suoPOT— 

tive of Barbara. She was very pleased t ❑ be asked to sneak though, 

and she spoke mainly about Barbara. about her involvment with the sup— 

port committee and hw much they helped her and her family ever that 

period. 

Q So was that a good feeling to see the young people at that party? 

52 Mmm. 	Very g ❑ od. it is always good to see young ❑ eople. at meetings. 

I d ❑n't know if you are interested in this but 	when we caRmszback 

from C.T. Hymie decided he wanted t ❑ have a few meetings about the 

40th Anniversay ❑ f the end of fascism and we had three house meetings 

ar ❑ und that. and we drew in JODAC people, some Indian c ❑mrades. etc 

and they were very successful. Young pe ❑ ole were very interested. in 

that. Made quite g ❑ od contributions t ❑ o. 

Hymie I am just telling them about the three house meetings that we 

had about the 40th Anniversary of the end of Fascism. 

Ok. I could go on and on (S2 Ja. you c ❑ uld go.... 

End of interview 	296 
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